

EL DEBATE

CHOVINISTAS Y SOCIALISTAS

Las nuevas teorías que sobre la justicia y la moral pública se están incubando...

Entre las enormidades que se escriben en estos días turbios sobresalen las estampadas en el periódico monárquico...

Y una de ellas, la más original, es la afirmación de que la alta moralidad moderna...

Y como el fallo lo han de pronunciar los vencedores, llenos de odio, de sentimientos vengadores...

Y en honor de la verdad, los únicos que en la emoción embriagadora del triunfo...

El derecho a la dignidad personal, el derecho a la vida, el derecho a la propiedad...

Los sociaistas, que desean una paz justa en el recto sentido de esta palabra...

El Tratado de paz

RAMÓN DE OLASCOAGA CAMBO

Durante el día de ayer giraron las conversaciones alrededor del acto de los representantes catalanes...

El público de Madrid, formado por elementos procedentes de toda España...

Urge, efectivamente, advertir en la doctrina cuya práctica entraña ese acto...

No desconocemos la exacerbación de las pasiones en parte de Cataluña...

Todas las ironías del Sr. Cambó contra la lógica aplicada a la política...

Reflexionen las fuerzas conservadoras, los elementos católicos que forman en la Liga...

Diez y ocho muertos y numerosos heridos

BRUSELAS 13.—A poca distancia del pueblo de Kherzel...

UN MITIN EN GIJÓN

Pronaganda minera en Cartagena CARTAGENA 13.—El Sindicato Católico...

GIJÓN 13.—En el Centro de Acción Social tuvo lugar anoche un mitin de propaganda católica.

LA UNION 13.—Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche un mitin de propaganda en el Sindicato Católico...

Se acordó pedir al Gobierno fije la tasa del plomo, para poder conseguir un aumento en los jornales.

ACCION SOCIAL AGRARIA

El día 21, a las seis de la tarde, se celebrará un MITIN AGRARIO en el TEATRO DE LA COMEDIA de Madrid

ORADORES Sr. Illanes Sr. Aristzábal Sr. Monedero

El Papa y la paz

Rogativas universales para impetrar la verdadera paz

Interpondremos nuestra influencia para que las medidas que se adopten para asegurar el orden y la concordia...

Aunque el telegrama nos había anticipado el extracto de la última Encíclica de Benedicto XV...

Lo que el universo esperaba ansiosamente desde hace tiempo, lo que pedían todos los pueblos cristianos...

Así, pues, debemos dar a Dios las gracias, y Nos hemos visto con regocijo, en todo el universo católico...

WILSON HA LLEGADO A PARIS

Henderson ataca a Lloyd George

Oposición en la Cámara yanki contra un nuevo empréstito a los aliados

DESPUES DEL ARMISTICIO.—El presidente de la República de los Estados Unidos ha desembarcado en Brest...

CRONICA EXTERIOR

¡Calma, señores aliados, calma! El oso ya está muerto, y bien muerto. No vaya ahora a regañar al reparto de su piel...

La izquierda del Rin, con lo cual no solamente saldrán ganando los franceses, sino los inglesos también...

Armando GUERRA

EN TERCERA PLANA FRUTA DE ARAGON EL VUELO DE CARDONA

Los conciertos de «Prie» por HANS Los regalos de «EL DEBATE»

Resultado del sorteo

EN CUARTA PLANA NOTAS POLITICAS Se acentúan las corrientes de armonía

El conde de Romanones espera que los regionalistas formen parte de la Comisión extraparlamentaria...

El Sr. Mingujió a Barcelona

BARCELONA.—En todos los círculos, tanto los políticos como los de cultura...

Recuerde el lector el famoso artículo 15 del Pacto de Londres...

La Prensa local, especialmente la tradicionalista, celebra el acuerdo que ha tenido la benemérita Agrupación Tradicionalista...

Se le debe... Si vamos a ver. ¿No estaba ya en un error al censurar a Inglaterra su navalismo?...

Los escandinavos piden un puesto en la Conferencia de la paz

Los franceses en Maguncia y los yanquis en Coblenza

Foch ha llegado a Treveris. Se niega la Entente a reconocer al Gobierno alemán. Se invita a Wilson a que visite Lieja. Las reuniones no comenzarán, probablemente, hasta el 3 de Enero

Wilson, en Europa

Recibiendo a los delegados franco-yanquis

BREST 13.—A pesar del tiempo desfavorable, numeroso público está estacionado en las inmediaciones de la estación de París, y hace una cálida acogida a los delegados americanos y franceses, que vienen a esperar al Presidente Wilson. A las doce y veinticinco, el embajador americano, acompañado de los generales Pershing y Bliss, del almirante Pearson y demás personalidades se trasladaron al asexual, donde embarcaron en varias canoas, dirigiéndose hacia la salida del puerto.

El «George Washington», a la vista. Los delegados, a bordo.—La bienvenida de Francia

BREST 13.—A las doce de la tarde se ha dividido, frente al puerto, al «George Washington», que navegaba en el centro de la escolta que le daba la escuadra americana y los buques aliados que han ido a esperarla.

Seguidamente los buques de la escuadra anclada en el puerto han hecho las salvas de rigor, mientras de todas partes se disparaban cohetes, formando un ruido ensordecedor.

Wilson desembarca

BREST 13.—El Presidente Wilson ha entrado en el puerto de Brest, a la una y media de la tarde, rodeado de navíos que formaban una hilera.

Con arreglo al programa fijado el navío presidencial entró en la rada con la escuadra americana.

M. Stephen Picho, ministro de Negocios Extranjeros; M. George Leygues, ministro de Marina, así como el prefecto marítimo de Brest y las personas de su séquito, llegaron al puerto un cuarto de hora después.

El saludo de la tierra bretona

Después de desembarcar el Presidente Wilson, fué saludado por el prefecto marítimo y el alcalde de Brest.

Este último, hablando en nombre de la ciudad, se expresó así: «Señor Presidente: En esta tierra bretona, nuestros corazones se muestran unánimes en la hora presente para saludar en vos al mensajero de la Justicia y de la Paz.

Mañana será la nación entera la que os aclamará, y pueblos se estremecerán con el mismo entusiasmo ante el eminente hombre de Estado defensor de las aspiraciones por la Justicia y la Libertad.

La vieja ciudad de Brest, que es la primera en tener el honor de saludaros, recordará con orgullo este acontecimiento, y para perpetuar su recuerdo entre nuestros descendientes, el Consejo Municipal de Brest me ha encargado de dirigiros esta manifiesto, que acredita nuestra satisfacción al poder inclinarnos ante el ilustre democrata que preside los destinos de la gran República de los Estados Unidos.

Recepción en el Ayuntamiento

Después de la recepción del Consejo Municipal y de las autoridades civiles y militares, el Presidente subió a un automóvil, trasladándose a la estación.

Todo el recorrido no fué más que una formidable ovación.

La estación había sido decorada al efecto y adornada con arpegjos a las circunstanias.

A la entrada del gran salón, tapizado de rojo, el Presidente fué saludado por el alto personal de los ferrocarriles del Estado.

Se ofrecieron ramos de flores a la señora y a la señorita de Wilson.

Camino de París

BREST 13.—El Presidente Wilson subió a las cuatro, a un tren especial, que le condujo a París. En el mismo tren viajaba el señor Lansing, secretario de Estado; el doctor Craisson, secretario particular de Wilson; el Sr. Pibon; el Sr. Jusevian, embajador francés en América; y la Misión militar francesa agregada a la persona del Presidente durante su permanencia en Francia, al mando del general Loerat.

Se dice que irá a Lisboa

LISBOA 13.—«A Capital» dice que sabe de fuente lisible que el Presidente Wilson visitará Lisboa después de su viaje a Italia.

Se le invitará a que visite Lieja

BRUSELAS 13.—La ciudad de Lieja ha mandado una Delegación a París, con la misión de invitar al Presidente Poincaré, a M. Clemenceau y al mariscal Foch para visitar Lieja.

En París

PARIS 13.—El «George Washington», frente a la costa meridional, módico ligitamento en ruta, por el deseo del Presidente de pasar expresamente por el sitio donde fué torpedeado el «Clusantian». De «Quenotom» salieron numerosos buques británicos para saludar al Presidente Wilson.

PARIS 13.—El Presidente Wilson llegó esta mañana a París a las diez, desembarcando en el apedreado del Bosque de Boulogne, que estaba magníficamente decorado.

Le esperaban el Presidente de la República, los presidentes de ambas Cámaras, el alcalde

de París, monsieur Clemenceau y demás miembros del Gobierno.

Mr. Wilson y M. Poincaré ocuparon juntos el primer carruaje, siguiendo las señoras Poincaré y Wilson y la hija del Presidente americano.

El carruaje de éstas se llenó rápidamente de flores.

La muchedumbre, en el largo trayecto recorrido, hasta el palacio de Murat, que ocupó el Presidente Wilson con su familia, ovacionó entusiásticamente a los austeros visitantes.

También M. Clemenceau y el general Pershing fueron objeto de grandes e indescriptibles ovaciones.

París está de fiesta, viéndose todo engalanado.

El Presidente Wilson se ha mostrado muy conmovido por el grandioso recibimiento que se le ha hecho.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Bélgica nombra sus delegados

BRUSELAS 13.—El Gobierno belga ha nombrado delegado para la próxima Conferencia de la Paz.

M. Paul Hymans, ministro de Negocios Extranjeros; M. Jules Vanden Neuvet, ministro de Estado, ex ministro de Justicia y, en la actualidad, representante de Bélgica en la Santa Sede; M. Emile Van de Velde, ministro de Justicia.

Se aplazan las sesiones preliminares?

NUEVA YORK 13.—Los periódicos reproducen un radiograma del «George Washington», según el cual, las primeras conferencias, no oficiales, entre los primeros ministros de las naciones aliadas, que deberían celebrarse el miércoles y el jueves próximos, es posible que sean aplazadas, pues los mensajes recibidos por el presidente Wilson indican que las vacaciones y otros impedimentos podrán, tal vez, hacerlas aplazar hasta el 3 de Enero próximo.

El presidente aprovechará este retraso para visitar las regiones devastadas; los frentes francés, británico y americano, y también para hacer una rápida visita a Italia.

Es posible que el presidente Wilson tome parte en el desfile que las tropas americanas deben efectuar en París.

Se anuncia que el presidente Wilson ha hecho gestiones cerca de los Gobiernos francés y británico para que, mientras dure la Conferencia de la paz, se publique diariamente un comunicado oficial.

Comenzarán el día 3 de Enero

PARIS 13.—En los círculos diplomáticos se cree que las conferencias preliminares de la Paz comenzarán hacia el 3 de Enero de 1919.

La Entente se niega a reconocer al Gobierno alemán?

NAUEN 13.—Señalando la urgencia de concertar y firmar una paz preliminar, el presidente del Reichstag, Fehrenbach, convoca en un escrito, fechado el día 12, a todos los diputados del Parlamento. Fehrenbach llama la atención sobre los informes procedentes del campo enemigo de que se trata de negarle capacidad para negociar al actual Gobierno nacional, reconvirtiéndolo al mismo tiempo como autorizado para la creación de un Gobierno legítimo y para tomar acuerdos sobre la ley electoral en lo que atañe a los antiguos órganos legislativos, el Reichstag y el Consejo federal.

El presidente del Reichstag se reserva el derecho de fijar fecha y lugar de la reunión.

El Consejo de los comisionados populares contestó el paso de Fehrenbach con el siguiente escrito: «Las afirmaciones hechas carecen de todo fundamento, y son propicias a crear un criterio equivocado entre la Entente en contra del Poder efectivo, del Gobierno actual, haciendo creer como si no existiera un Gobierno capaz de negociar.»

Los escandinavos que eran asistidos

CRISTIANIA 14.—En la sesión del Storting el ministro de Negocios Extranjeros declaró que Noruega ha informado a Francia y sus aliados en deseo de exponer en la Conferencia de la Paz las cuestiones que afectan a sus intereses.

«Noruega» añadió—ha propuesto a los demás neutrals que cooperen con ella con objeto de obtener compensaciones por la pérdida del tonelaje marítimo durante la guerra.»

George retrasa su viaje

LONDRES 14.—Mr. Lloyd George, que por encontrarse algo indispuesto ha tenido que retardar su viaje a París, lo efectuará en la próxima semana.

EN NOROCCIDENTAL

Habla el secretario de la marina yanqui

«Los representantes americanos no pedirán ni anexiones ni indemnizaciones.»

CARNARVON 13.—En un discurso pronunciado ante el Congreso Comercial ayer, en Baltimore, el secretario de Marina de los Estados Unidos, Mr. Daniels, declaró que había pasado el tiempo en que los Estados Unidos se hallaban aislados, tanto para el bien como para el mal.

Pero nuestros intereses deben estrecharse cada día más, y ser más cordiales con las demás Repúblicas americanas, y no solamente aquí, sino que debemos hacer bien a la humanidad, en todos los climas y bajo todos los cielos.

El Consejo de la Paz tratará de cuestiones que afectan a todas las partes del mundo.

Los representantes americanos en esta Conferencia de la Paz no pedirán nada de territorios ni de indemnizaciones, y sólo insistirán en que existan condiciones en dicho Tratado que den a las pequeñas naciones los mismos derechos que tienen las grandes, y harán que se eliminen todas las medidas que puedan producir molestias o irritación, haciendo posible otra guerra.

Nuestros voluntarios por la perfecta salvaguarda de la libertad de los mares y por la creación de una Liga de las Naciones o Alto Tribunal, que tenga poder para decretar todo lo que pueda asegurar a los pueblos del peligro de las guerras, y permítenles trabajar para obtener sus destinos y asegurarse la prosperidad.

Después del armisticio

Los Estados Unidos, como la más rica de todas las naciones que han entrado en la guerra, y como la que menos ha sufrido en pérdidas de riqueza y de poder marcial, deben hacer todo lo posible para restaurar al mundo, y, sobre todo, ocuparse de abastecer a muchos hombres y mujeres que perecen de hambre.

Los Estados Unidos no pueden permitir que ningún pueblo amigo sufra. El pueblo americano pedirá justicia; pero no tolerará el espíritu de venganzas.

No hay duda de que la fuerza que debe fortalecer los decretos de los Tribunales Internacionales necesita, durante algunos años, una Marina ó Marinas de gran importancia.

Hasta que las naciones se pongan de acuerdo sobre una sabia reducción de los armamentos, los Estados Unidos están dispuestos a contribuir a ello ampliamente; tan ampliamente como la nación que tenga más poderío naval.

La internacionalización de los mares es esencial

NUEVA YORK 13.—Mr. Fay declaró que la internacionalización de los mares era esencial, explicando que, mientras tanto, las armadas debían reducirse lo mismo que los ejércitos, y los mares deberían ser protegidos por todas y no por una nación sola.

OTRAS NOTICIAS

Los franceses, en Maguncia

MAGUNCIA 13.—El día 11 del actual, a una de la tarde, las primeras tropas francesas de ocupación penetraron en Maguncia.

El general Lecomte, comandante del Cuerpo de Ejército núm. 93, entró en la ciudad a la cabeza de dos escuadrones de Caballería y del 267 regimiento de Infantería.

Foch en Treveris

BASILEA 14.—Comunican de Tréveris que el mariscal Foch acaba de llegar a esta ciudad, con un séquito de cuarenta personas.

En seguida, se trasladó al hotel de la Poste, en donde se encuentra la Comisión alemana de armisticio.

Los yanquis en Coblenza

PARIS 14 (oficial americano).—El tercer ejército americano atravesó ayer el Rin, ocupando la cabeza de puente de Coblenza.

Los ingleses en Reval

HELSINGFORS 14.—La escuadra inglesa fondeó en Reval el jueves por la tarde.

De Norteamérica

«Hemos absorbido gran parte del oro mundial»

«Las otras naciones no tienen ni crédito, ni metálico». Oposición a empréstitos y créditos.—Los laboristas no quieren ser políticos.

NUEVA YORK 13.—Cuarenta líderes laboristas de los Estados Unidos, reunidos en Conferencia, acordaron formalmente negar su apoyo al plan anunciado de formar un partido político obrero.

Mr. Samuel Compers, presidente de la Federación americana del Trabajo, presidió y pronunció un discurso aconsejando a la Federación que conservara su carácter de organización económica, con lo cual alcanzaría más fuerza que convirtiéndose en un mero partido para la conquista de votos.

WASHINGTON 14.—La petición hecha al Congreso por el Sr. Mac-Adoc para que el Gobierno haga a los aliados un empréstito de 300 millones de libras, encontró en la Cámara una fuerte oposición.

También se hizo gran oposición a la demanda de Daniels, quien pide que el Gobierno apruebe ó conceda cinco millones de dólares, con los que el Gobierno adquiriría la propiedad de las estaciones radiotelegráficas de país.

WASHINGTON 13.—La Memoria anual del ministro de Agricultura, Mr. Houston, dice, entre otras cosas:

«La parte que, millones de hombres, mujeres y niños y niñas han tomado en las haciendas, en las escuelas agrícolas, en las sociedades de labradores y en otras instituciones perdidas, durante la guerra, para mantener a la nación y a las haciendas con las cuales estamos asociadas, han sido muy notables, aunque no tan conocidas y apreciadas como merecen.»

El primer año de nuestra participación en la guerra, 1917, se cultivaron de 283 millones de acres de cereales, patatas, tabaco y algodón, contra 281 millones cultivados el año anterior. Durante el 1918 el terreno destinado al mismo objeto aumentó hasta 289 millones de acres.

Hay indicaciones de que la sementera de este año ha excedido a la de todos los precedentes. La última cosecha de grano excede en 17 millones el término medio de los cinco años anteriores. Los depósitos de grano en las haciendas en primer de Noviembre de 1918 subió a más de 118 millones de fanegas contra 93 millones en igual fecha del año anterior, y 93 millones por término medio en los cinco años precedentes.

Por primera vez en muchos años ha habido aumento en el ganado lanar, que llegó a contar 47 millones y medio de cabezas en 1917 y cerca de 50 millones en 1918.

La producción de leche aumentó en más de 4.000 millones de litros. La de la jama aumentó en más de nueve millones de libras en 1918, siendo la producción total muy cerca de 300 millones de libras.

El valor de todo el ganado en las haciendas, incluyendo caballos, mulas, vacas, ovejas y aves de corral, se calculó el 1 de Enero de 1918 en 24.700 millones de dólares contra 21.325 millones en 1917; 15.700 millones en 1916 y 12.650 millones en 1915.

La Manoria, haciendo un resumen de la situación durante un período de treinta años, afirma que un número de haciendas ha aumentado en los Estados Unidos de 4.900.000, a 6.335.000, y el número de las cultivadas por sus propios dueños ha subido de cerca de tres millones a más de cuatro millones, tomando 9.000 labradores, principalmente en los estados del centro y del Oeste, resultó que más de 90 por 100 se había criado en haciendas

DE PORTUGAL

Persiguiendo a los opositoristas

Intercambio intelectual con España

LISBOA 13.—La Policía continúa persiguiendo los manejos de los opositoristas y extremistas.

También vigila los Clubs, especialmente los «Logias masonicas que se ocupan de...»

LISBOA 13.—El secretario de Estado en Instrucción Pública prepara dos proyectos de ley relativos a los profesores y alumnos pensionistas en el extranjero, para establecer el intercambio intelectual, que se iniciará enviando a cientos de profesores y de alumnos a España y al Brasil, en donde se crearán instituciones dirigidas por profesores portugueses.

POR EL TRIUNFO

Un templo a la Inmaculada

WASHINGTON 13.—Los sindicatos de la Universidad católica han hecho, por medio del Cardenal Gibbons, un llamamiento a todos los católicos de los Estados Unidos, para rescatar un millón de dólares, con objeto de levantar una capilla en los terrenos de la Inmaculada Concepción, en acción de gracias a Dios por la victoria americana y aliada, como hicieron los franceses hace algunos años levantando la basílica del Sagrado Corazón en Montmartre.

DEL PROTECTORADO

La enseñanza del castellano a los indígenas

El «Diario Oficial» de mañana insertará una disposición nombrando la Junta calificadora que habrá de examinar las obras que para la enseñanza del castellano a las tropas indígenas del protectorado español en Marruecos se han presentado al concurso convocado.

Compondrán dicha Junta al jefe de sección de Instrucción General, D. Luis Riera; el teniente coronel de Caballería D. Carlos L. de la Mela ó Illaga, con destino en el Ministerio de la Guerra; los comandantes de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero Huguet, profesor de la Escuela Superior de Guerra, y don César Veyer Méndez, con destino en el Ministerio de la Guerra, y como vocal secretario, el capitán de Ingenieros D. Luis Palanca Martínez Fortín, con destino en el regimiento de Telégrafos.

SINOPSIS DE LA GUERRA EUROPEA.—En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un album con croquis en colores. Número de ejemplares, limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjase al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

EN ALEMANIA

No se ha nombrado aún sustituto de Solf

Continúa la excitación entre el grupo Sparta y los afectos a Ebert.—Georgeor, ministro del Comercio prusiano

Discutiendo la fecha para la Constituyente

BERNA 13.—Comunican de Berlín que el Comité ejecutivo revolucionario no tiene ya que decidir sobre la reunión de la Constituyente, pues el Gobierno ha resuelto este asunto de un modo afirmativo. El Comité decidirá únicamente la fecha de la reunión.

El Comité ejecutivo no considera resuelto el asunto y quiere preguntar a las Delegaciones de los Consejos de Alemania, que se reunirán el 16 de Diciembre, si desean la Constituyente ó si prefieren que continúe el actual sistema, conservando el Poder efectivo el Comité revolucionario.

No se ha decidido aún quien sustituirá a Solf

NAUEN 13.—No se ha tomado decisión alguna aun respecto a la petición de dimisión del secretario nacional de Negocios Extranjeros, Solf, que hace dos semanas fué entregada, a causa de la actitud de Eisner, siendo repetida ahora.

La convocatoria del Reichstag

NAUEN 13.—La Prensa alemana expresa la esperanza de que con la convocatoria del Reichstag y por la actitud del nuevo Gobierno nacional no se inicien nuevos conflictos obreros y luchas.

«El Vorwaerts» califica al Reichstag, que eventualmente se reuniría de tronco, pues, que, en vista de la actitud de los comisionados populares, no participarían los demócratas.

Debe ser en un lugar neutral

NAUEN 13.—El Consejo de soldados del ejército núm. 17, así como el Comité representativo de la Comandancia suprema del ejército núm. 3, exigen la convocatoria del Reichstag en un lugar neutral, puesto que, hasta la reunión de la Asamblea Nacional el Reichstag únicamente está en condiciones de hacer valer la voluntad del pueblo entero. Por otra parte, el Comité ejecutivo del Cuerpo de ejército núm. 20 (Allenstein) protesta contra la convocatoria.

¿Qué es de las tropas germanas en Turquía?

NAUEN 13.—Desde hace muchas semanas se carece de noticias sobre la suerte corrida por las tropas alemanas en la Turquía asiática. Mientras el Gobierno pudo facilitar noticias a todas las familias sobre la situación de las demás tropas, nada se averiguó respecto a los que luchaban al lado de Turquía.

La Prensa de Berlín subraya por ello la necesidad de obtener datos exactos por una comisión de armisticio, y por mediación neutral.

El nuevo ministro de Comercio

NAUEN 13.—Por iniciativa del partido socialdemócrata independiente alemán, el conocido pacifista Georgeor, conde de Aroo, ha sido llamado al Ministerio de Comercio prusiano.

Huelga conjurada

BERNA 13.—Anuncio de Berlín que los obreros de las fábricas Siemens se han declarado en huelga. Han fracasado sus negociaciones que proyectaban.

El comisario del pueblo, Barth, ha conseguido hacerle reanudar el trabajo.

Política inglesa

Los laboristas harán ruda oposición al Gobierno

George les acusa de bolkevistas

LONDRES 13.—Durante un discurso electoral, pronunciado hoy en Londres, en el distrito popular de Camberwell, Mr. Lloyd George se ha congratulado de que las elecciones transcurran con calma.

«Trascurren—dijo—con tranquilidad, y podrá añadir que con dignidad.»

«Ha rechazado la pretensión del «Labour Party» de representar las clases obreras del país. «Hombres como Ramsay, Macdonald y Snowden—dijo—no son trabajadores manuales.»

Declaró que los miembros más activos del «Labour Party», en la hora actual, son gente de tendencias más ó menos bolkevistas, y, además, así hubiésemos escuchado a estos pacifistas—dijo—el país sería hoy esclavo de Alemania.»

En cuanto al partido liberal, Mr. Lloyd George le niega el derecho de llevar este título, puesto que la mitad de los miembros de este grupo se han adherido a la coalición que sostiene el Gobierno.

El presidente del Consejo declara en seguida que la victoria se debe no a un hombre ni a un Gobierno, pero sí a los soldados y a los marinos.

«La ocupación de los Gobiernos ha sido organizar estas fuerzas y realizar la unidad de mando.»

En cuanto a las indemnizaciones que ha de pagar Alemania, dijo:

«Nosotros no podemos forzar a Alemania a saltar de un solo golpe su deuda; la primera deuda que Alemania debe pagar es la reparación de las averías que ha causado en Francia y en Bélgica.»

Mr. Lloyd George terminó diciendo a los electores a elevarse por encima de sus decisiones, para sostener al Gobierno y darle los medios para transformar a Inglaterra en un país digno de los que han vertido su sangre por ella.

LONDRES 14.—En una interviú celebrada por Henderson, éste hizo algunas declaraciones sobre las acusaciones hechas contra el partido laborista por Lloyd George.

«La actitud del primer ministro—dice—hacia el partido laborista es, al menos, extraña. Esta mañana, ahora que el partido está dirigido por verdaderos obreros, sino por pacifistas y bolkevistas. No sabemos que pensaba en Diciembre de 1916, cuando estos mismos pacifistas fueron entonces invitados por el Ministerio de la Guerra y comandados de promesas. Lloyd George juzgó entonces necesario obtener el apoyo de todos los hombres políticos, cualquiera que fuese el partido a que pertenecieran, con el objeto de alcanzar el Poder. Del mismo modo, ahora juzga necesario repudiarlos para conservar dicho Poder, y emplea todos los medios apropiados para sostener la coalición y dividir a los obreros, queriéndonos hacer votar en favor de su Gobierno conservador reaccionario.»

Henderson añadió: «Probablemente, Lloyd George teme que las elecciones no le den ma-

Política inglesa

Los laboristas harán ruda oposición al Gobierno

George les acusa de bolkevistas

LONDRES 13.—Durante un discurso electoral, pronunciado hoy en Londres, en el distrito popular de Camberwell, Mr. Lloyd George se ha congratulado de que las elecciones transcurran con calma.

«Trascurren—dijo—con tranquilidad, y podrá añadir que con dignidad.»

«Ha rechazado la pretensión del «Labour Party» de representar las clases obreras del país. «Hombres como Ramsay, Macdonald y Snowden—dijo—no son trabajadores manuales.»

Declaró que los miembros más activos del «Labour Party», en la hora actual, son gente de tendencias más ó menos bolkevistas, y, además, así hubiésemos escuchado a estos pacifistas—dijo—el país sería hoy esclavo de Alemania.»

En cuanto al partido liberal, Mr. Lloyd George le niega el derecho de llevar este título, puesto que la mitad de los miembros de este grupo se han adherido a la coalición que sostiene el Gobierno.

El presidente del Consejo declara en seguida que la victoria se debe no a un hombre ni a un Gobierno, pero sí a los soldados y a los marinos.

«La ocupación de los Gobiernos ha sido organizar estas fuerzas y realizar la unidad de mando.»

En cuanto a las indemnizaciones que ha de pagar Alemania, dijo:

«Nosotros no podemos forzar a Alemania a saltar de un solo golpe su deuda; la primera deuda que Alemania debe pagar es la reparación de las averías que ha causado en Francia y en Bélgica.»

Mr. Lloyd George terminó diciendo a los electores a elevarse por encima de sus decisiones, para sostener al Gobierno y darle los medios para transformar a Inglaterra en un país digno de los que han vertido su sangre por ella.

LONDRES 14.—En una interviú celebrada por Henderson, éste hizo algunas declaraciones sobre las acusaciones hechas contra el partido laborista por Lloyd George.

«La actitud del primer ministro—dice—hacia el partido laborista es, al menos, extraña. Esta mañana, ahora que el partido está dirigido por verdaderos obreros, sino por pacifistas y bolkevistas. No sabemos que pensaba en Diciembre de 1916, cuando estos mismos pacifistas fueron entonces invitados por el Ministerio de la Guerra y comandados de promesas. Lloyd George juzgó entonces necesario obtener el apoyo de todos los hombres políticos, cualquiera que fuese el partido a que pertenecieran, con el objeto de alcanzar el Poder. Del mismo modo, ahora juzga necesario repudiarlos para conservar dicho Poder, y emplea todos los medios apropiados para sostener la coalición y dividir a los obreros, queriéndonos hacer votar en favor de su Gobierno conservador reaccionario.»

Henderson añadió: «Probablemente, Lloyd George teme que las elecciones no le den ma-

El nuevo gobernador civil

A la una de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo gobernador civil de la provincia de Madrid, D. Leopoldo Romeo.

Asistieron al acto los señores siguientes: Sr. Garrido, el presidente de la Diputación; Sr. Fernández Rodríguez, diputado Sr. Cobán, el senador Sr. Buendía, secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el teniente de alcalde del distrito del Congreso, Sr. Serrán, Sr. Sres. Adams, Fernández Jiménez, Quirós, secretario del Gobierno, y los jefes de las dependencias del Gobierno civil y bastantes periodistas.

EN ALEMANIA

No se ha nombrado aún sustituto de Solf

Continúa la excitación entre el grupo Sparta y los afectos a Ebert.—Georgeor, ministro del Comercio prusiano

Discutiendo la fecha para la Constituyente

BERNA 13.—Comunican de Berlín que el Comité ejecutivo revolucionario no tiene ya que decidir sobre la reunión de la Constituyente, pues el Gobierno ha resuelto este asunto de un modo afirmativo. El Comité decidirá únicamente la fecha de la reunión.

HOY COMO AYER

Euzkadi, órgano de los nacionalistas vascos, pretende ver contradicción en los escritos insertos en EL DEBATE, en días anteriores, acerca de los pleitos autonómicos. Para probar su aserto, el diario reproduce períodos de artículos anteriores.

La aspereza y destemplanza del lenguaje de Euzkadi nos excusan de contestarles, sin embargo, para que el silencio no se atribuya a fuga ni a desconfianza.

Recordamos Euzkadi que en 27 de Octubre escribimos: «Importa que pronto, y antes de que los acontecimientos nos obligaran a comparecer ante el mundo, resolviéramos nuestros pleitos interiores.» Y en el número de hoy, reproducimos una frase que coloca otras frases que escribimos el 28 de Noviembre, censurando el acuerdo y premura con que los catalanistas habían alcanzado la satisfacción de sus deseos.

Pues no hay contradicción; y si el colega leyerá sin ciego apasionamiento, habrá comprendido que el pronto que nosotros escribimos hacía relación a una fecha que no llegaría antes de la primavera. El punto fundamental—eran nuestras palabras—que ha de abordar el Gobierno fue también el problema regionalista. ¿Cuál era ese Gobierno futuro? El que se formara cuando el Gobierno del Sr. Maura que era el 27 de Octubre—cumpliera su fin con la aprobación de los Presupuestos y planteara la crisis grande, de la cual saldría un Gobierno fuerte, estable y capaz. Precisamente comentábamos en aquel artículo palabras de los señores Maura y Cambó, en las que, en el mismo sentido que nosotros, hablaban ambos políticos de esa gran crisis; crisis de 1 de Enero—decíamos—que, acaso, se anticipara y pudiera ser designada como crisis de Diciembre. Y así en esta fecha adviene el Gobierno que pedíamos, ¿podría abordar el problema catalán, después de haber elecciones y constituir Cortes antes de la primavera?

[Y estamos en Diciembre! ¡Y no tenemos el Gobierno estable y capaz que pedíamos, sino otro interino, sin otra misión que la de legalizar la situación económica y escuchar sin resolver—el mismo lo ha dicho—el pleito autonomista.

Aun más. Como razón potísima, que nosotros pedíamos para que se abordase el problema catalán, señalábamos la conveniencia altísima de resolver nuestros pleitos interiores antes de que llegara la hora de la paz; hora que en Octubre nadie creía que el reloj de la Historia la señalará antes de la primavera. De pronto, se precipitaron los acontecimientos. Se firmó el armisticio, se enseñoreó de Alemania un impensado desastre. Humildemente nos confesamos que nosotros no sabíamos nada de lo que iba a acontecer a los pocos días de escrito nuestro artículo. ¿Tenía Euzkadi la convicción contraria? ¿Advertían que ayer, 18 de Diciembre, Wilton llegaría a Europa para negociar la paz? Nosotros, como tantos, no la creíamos tan inmediata. Pero ya estamos en paz, y la misma razón, la misma necesidad de mostrarnos unidos ante Europa, que en Octubre nos movió a aconsejar la inmediata resolución del problema auto-

nomista, nos impulsa ahora a pedir su aplazamiento. Si ahora lo debatieramos, ¿no daríamos el espectáculo de discordia que entonces, como ahora, queríamos evitar? Pues si ello es evidente, ya ve Euzkadi que en los dos artículos que ha copiado, lejos de asomar contradicción, muéstrase, con férreo vigor lógico, el mismo pensamiento, idéntico propósito.

Copia el colega otras frases en que exclamamos de las declaraciones de los prohombres catalanes y de las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios todo recelo separatista. Paladínamente nos ratificamos. No hemos escrito nunca ni una palabra en sentido contrario. ¡Si precisamente en lo que más hemos insistido es en que la principal cuestión que el mensaje de la Mancomunidad plantea es de justicia distributiva!

Lo que ocurre es que Euzkadi no ha entendido nuestras campañas. Y no advierte, en su pasión, que siempre, ayer como hoy, nos aferramos a este prudentísimo afán: calmar a los exaltados de Cataluña y las Vascongadas, y preparar a la opinión—que no está preparada—en el resto de España para que una razonable autonomía llegue a su realidad. Es decir: que procuramos facilitar la solución moderando las prisas de los autonomistas y acelerando los lentos pasos de los políticos de Madrid.

Todo esto es muy claro... cuando la pasión no se empeña en verlo turbio.

El próximo domingo, día 15, se dará un mitin en el teatro de Toró.

ORADORES:
Sr. DOMÍNGUEZ AREVALO
Sr. LARRAMENDI
Sr. HERRERA

MITINES Y CONFERENCIAS

Regionalismo castellano
El próximo domingo, día 15, se dará un mitin en el teatro de Toró.

ORADORES:
Sr. DOMÍNGUEZ AREVALO
Sr. LARRAMENDI
Sr. HERRERA

Sindicato de Nuestra Señora del Pilar

Hoy, a las ocho y media, habrá un gran mitin obrero.

ORADORES:
Sres. LORITE y SOLDEVILLA, del Sindicato del Pilar.
Sr. PABON y PABON, catedrático del Seminario de Almería.
Sr. GARRIDO, del Sindicato de Dependientes de Comercio.
Sr. LAZARO SANTOS, consiliario de la Federación de los Sindicatos de Obreros Católicos.
Calle del Pilar, 48 (Guindalera).

Acción Social Maurista

El domingo 15, a las siete de la tarde, dará D. JOAQUIN M. NADAL, presidente de la Juventud Maurista de Barcelona, una conferencia sobre «El peligro de tergiversar el problema catalán».

Las personas que deseen asistir, pueden solicitar invitaciones en la Secretaría de «Acción Social Maurista» (Tabernillas, 2).

Textos cantan

Del unitarismo á la autonomía

(Palabras de D. Melquiades Alvarez)

... yo no creo en la existencia de las regiones con ese carácter de nacionalidades incipientes, de que hablaba la otra tarde, con eloquentísima frase, querido amigo particular el Sr. Vázquez de Mella, ni siquiera como personalidades jurídicas de carácter político y económico, que, por necesidades de la vida social, vienen á ejercer un verdadero poder soberano sobre el Municipio y el Estado.

... llegar á constituir (la región) una especie de nacionalidad en pequeña, una verdadera nacionalidad incipiente, permítame el Sr. Salmerón, que todos los respetos se lo diga: O nosotros hemos perdido el juicio, ó nos han engañado miserablemente los libros que nos sugieren los últimos postulados de la ciencia, pues destruir el superior organismo y optar por el que, teniendo carácter histórico, es inferior y ha desaparecido, eso, diga lo que quiera la inteligencia soberana de mi maestro, no es una obra de progreso: es una obra progresiva...

... Esa unidad (la unidad nacional) no existe, porque esa unidad de que hablamos, esa España futura que se desvanece en la sombra, incapaz de ser amada, porque no puede ser sentida, es, sencillamente, un artificio llamado á realizar una función política; pero no es un cuerpo vivo que se pueda apoderar del corazón y del alma de las gentes y que pueda inspirar aquellos entusiasmos y supremos amores que son la fuente del heroísmo y la causa del ennoblecimiento de los pueblos.

(Discurso pronunciado por el Sr. Alvarez el día 20 de Junio de 1907.)

... No hay que olvidar, además, que la autonomía es la consagración práctica de la libertad de las regiones, y la libertad colectiva de la región presupone necesariamente, para que sea eficaz, el reconocimiento de todos los derechos de la personalidad humana, y la autonomía plena é ilimitada de las Corporaciones municipales. Por consiguiente, la autonomía regional va asociada, por fatalidad, á la obra total de renovación liberal y democrática que se realiza á estas horas toda España. (Aplausos.)

... En las Cortes Constituyentes, si somos, por desgracia, Poder, llegaremos en la autonomía á las mayores y más amplias concesiones. Cambó dijo que tuviera cualquiera de los Estados del Imperio alemán, y yo digo, á nombre de los reformistas, que á nosotros no nos asusta el máximo de autonomía que tenga cualquiera de los Estados federados que conocemos en el mundo.

(Discurso pronunciado por el Sr. Alvarez el 1 de Diciembre de 1918.)

Orquesta Filarmónica

Joaquín Nin

Gran parte del éxito del concierto de ayer consistió en el notabilísimo programa Joaquín Nin. El virtuoso de fama mundial presentó un destellante programa de entusiasmo; es un virtuoso extraordinario, de una limpieza y una elegancia impecables, sobre y por encima, interpretó fidelísimo, sagaz, una indolente expresión de dulzura y vaguedad, sin que, lejos de ir en detrimento del espectáculo debido a los autores, los años nuevos encantos.

Ante las insistentes peticiones del público, deseoso de escucharlo solo, tocó magistralmente una meditación de Liszt y un lindo scherzo.

Después de las «Variaciones sinfónicas» de César Franck, que despertaron un gran entusiasmo, figuraba en el programa una obra de su discípulo predilecto Vicente D'Indy, apologeta del arte franciano: la sinfonía sobre un canto montañés. El primer tiempo, en el que se inicia el tema de una brillante y sencilla expresión, es de una nueva transparencia; hace al autor un alarde de sencillez, como si con el tono lento y majestuoso, y se la calma de las montañas; en el segundo y tercer tiempo, el tema inicial se desarrolla, vivo y enérgico, en grandes ritmos de danza, de una frescura tan grata que, el público que acudió con reserva al primer tiempo, rompió en un aplauso espontáneo.

Es Manuel de Falla uno de los más equilibrados músicos que tenemos: á una inspiración espontánea y su personalidad fuertemente acentuada; una personalidad que se diluye en temas. Pero trasciende. Falla se los incorpora, y nos lo devuelve luego de haber puesto en ellos su alma y su gran temperamento de artista, desarrollados con una técnica irroprobable y un buen gusto exquisito.

Titula á la obra que se escuchó ayer «Impresiones sinfónicas». Son una deliciosa imitación de la tierra andaluza, de la verdadera Andalucía, apasionada y vibrante, en la que, escondida en las superficiales alegrías, hay siempre un dejo de amargura. Esta elegancia dolorosa co-

Centro Maurista del Congreso

El domingo 15, á las cuatro de la tarde, se celebrará un gran acto de propaganda, en el que hablarán los señores

D. JUSTO SARABIA
D. LUIS M. DE GALINSOGA
D. MANUEL MAURA
D. CANDIDO BARRICART
D. JOSE GARCIA CERNUDA

La entrada será pública. El acto se celebrará en el local social, Alcalá, 160.

Asamblea Católico-Agraria (Zaragoza)

En el Salón Blanco, de la Acacia Social, celebrarán solemnemente, el día 19 del actual, los Sindicatos Agrícolas Católicos que forman el Sindicato Central de Aragón.

ORADORES:
Excmo. Sr. D. MARIANO DE PANO, presidente del Consejo Diocesano de Asociaciones Católicas.
D. MARTIN ASUA (de la A. C. N. D. LUIS DIEZ DEL CORRAL, presidente de la Federación C. A. de Rioja).
D. JOSE MARIA DE AZARA, presidente del Sindicato Central.
D. INOCENTE JIMENEZ, catedrático de la Universidad.

Los actos serán públicos para cuantos deseen fundar en Aragón Sindicatos Agrícolas, Cajas Rurales, Cooperativas y Mutualidades Agrarias.

HANS «Orquesta Benedito»

El próximo domingo, 15, á las once de la mañana, comenzará la serie de conciertos matutinos organizados por esta brillante agrupación musical. El programa del primer concierto es el siguiente:

Primera parte.—«Reismondas», Schubert; «Go yesas» (intermedio), Grandas; «Muevitos Bol zoni» (Para instrumentos de arco), de Imanas (intermedio del segundo acto), Usandzaga; «Rueiza» (obertura), Wagner.

Segunda parte.—«Quinta sinfonía» (op. 67), Beethoven (Allegro con brío, Andante con moto, Allegro Allegro Presto).

Un monumento á las víctimas de la guerra

PARIS 13.—La Cámara ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley propuesto para un monumento conmemorativo á los héroes de la gran guerra, é inscribir en este monumento los nombres de los combatientes caídos en el campo del honor y de las víctimas civiles de la guerra, y de las víctimas alemanas. Se inscribirán también en este monumento los nombres de los ex tranjeros muertos bajo las plumas de las banderas aliadas.

El Estado entregará á cada Municipio, para que sea conservado en la Alameda un libro de oro, en el que se inscribirán los nombres de los combatientes originarios del Municipio correspondiente, que hayan muerto en defensa de su patria.

Los mauristas y los pobres

Como en años anteriores, esta Sociedad se dispone á celebrar, con el mayor realce posible, la fiesta de Reyes regalando juguetes y cartillas de ahorro á todos aquellos niños pobres á que sea posible hacerlo.

El Estado entregará este año singularmente importantes los recursos para su próxima boda, ha salido para Málaga acompañada de sus padres, la señorita María Illán.

Con ella ha marchado, convaliente de una grave afección gripal, su prometido, D. José Vargas.

Regreso.

Han llegado á Madrid: procedentes de Co penague, la señorita María Luisa Ocasio y su hermano, D. Carlos María; de Membrío, don Antonio Garay y doña Aurora Valdésola, viuda de Aranz, y familias.

EL ABATE FARIA

Su Majestad la Reina Victoria con las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina estuvieron ayer haciendo compras en la Casa RE- THM (Gran Vía) y ayer por la tarde ha sido inmensamente honrada con la visita de S. M. la Reina Cristina, ofreciendo ambas volver en breve para conocer la ampliación del local próximo inaugurarse.

«Agrupación Tradicionalista d'Estudis»
BARCELONA
CONFERENCIAS del Sr. Don SALVADOR MINGUJON
17 Diciembre: VITALIDAD del TRADICIONALISMO
18 Diciembre: PORVENIR del TRADICIONALISMO
Sala MOZAR
A las 19

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Alumbramiento

La bella condesa de Cabarrús ha dado á luz, con felicidad, una hermosa niña; su hija primogénita.

Acaban los condes de Cabarrús nuestra afectuosa enhorabuena.

Enfermos.

El distinguido cronista D. Eugenio Ruiz Rodríguez de la Escalera (Montecristo) hace días que está enfermo en casa de la condesa de Goyeneche, viuda de Vilches, y de su hijo, el conde de la Olivera, en donde le prestan los más solícitos cuidados.

Por su salud se interesa la sociedad aristocrática.

El ilustrado y joven abogado D. Francisco Portela, hijo del jefe de sección de Gobernación de idéntico nombre y apellido, está enfermo de alguna gravedad.

Deseamos el pronto y completo restablecimiento de los pacientes.

Fallecimiento.

Ayer rindió su tributo á la muerte el señor D. Eduardo de Madariaga y López.

Era un distinguido jurisconsulto y persona justamente apreciada.

Acompañados en su justa pena á los hijos del difunto, D. Luis y D. Jesús; hermanas, doña Zoila y doña Ceina; hermana política, doña Luisa Martínez de Píñillos, y demás deudos.

Anteayer.

El 16 se cumple el aniversario de la muerte de la marquesa de la Habana, de grata memoria.

Se aplicarán sufragios por el eterno descanso de la finada en la parroquia de Santa Bárbara, iglesia de las Encarnaciones, y la exposición del Santísimo en el templo de San Fermín.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento á sus hijos, los marqueses de Tavera, señores Inés de Artega y Gutiérrez de la Concha, marquesa viuda de Najera y vizcondes de Cuba.

Fiestas.

Anticipamos para el próximo invierno algunas fiestas; entre ellas tenemos noticias de las que en un actual palacio ducal organiza su dueña, y que consistirán en aristocráticos bailes semanales.

Sufragios.

El 16 se cumple el primer mes de la muerte del conde de Luna, de grata memoria.

Todas las misas que se digan en dicho día en las iglesias de la Buena Dicha y San Plácido de Madrid; en la Basílica Catedral, Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, de Valencia; iglesia de Santa María, de Elche, y en la de los Reverendos Padres Trapenses de Jetafe, serán aplicadas por el eterno descanso del finado, á cuya ilustre viuda y demás deudos renovamos sentido pésame.

Felicitaciones.

Ayer, día de Santa Lucía, recibió muchos regalos y felicitaciones la joven bella y amable condesa de Limpías, que de soltera se llamó la señorita de Aguirre y Cácer.

De cinco de la tarde á ocho de la noche se vio muy animada y concurrida su preciosa casa de la calle de Velázquez.

La gente joven bailó y cantó.

Se organizaron animadas partidas de tresillo, bridge y poker.

En el comedor se sirvió una espléndida merienda.

El conde de Limpías goza de justa simpatía en todas las clases sociales. Pertenece al partido maurista. Dejó indeleble recuerdo de su paso por la Diputación provincial; es concejal, consejero del Banco de España, gran cruz de Isabel la Católica, tesorero de la Cruz Roja y mayordomo de semana de Su Majestad.

El conde de Limpías, su consorte, sus preciosos hijos María Cristina, Alfonso y Lucía, y su distinguida madre, la condesa viuda de Andino, hicieron los honores de la casa á sus amigos con su acostumbrada cortesía.

Estuvieron á felicitár á la condesa de Limpías:

Las duquesas de la Conquista y de Aveyro. La marquesa de Amboage, Figueras, San Miguel de Bejuoc, Olivares y Fronteira. Las condesas de Pardo Bazán y Pardoferreira. Las señoras y señoritas de Machimbarrona, Lanza, Vázquez Zafra, Gordon Wadhouse, Montenegro, Oruña, Soriano, Carvajal y Santos Suárez, Quiroga y Pardo Bazán, Milana del Bosch, Elorriaga, Salamanca y Moreno Osorio (D. Alfredo).

El sexo fuerte también una brillante representación.

El conde de Limpías recibió muchas felicitaciones por haber sido nombrado primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid. Una la nuestra afectuosa.

De largo.

Por vez primera ha vestido de largo la preciosa señorita María Josefina López de Ayala y Morenes, hija de los condes de Cedillo.

Restablecida.

Consignamos con mucho gusto que está restablecida de la cañida que sufrió en su casa la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán.

Viajeros.

Han salido: para Córdoba, la condesa de Romero, y para Bilbao, D. Juan Olaso.

Completamente repuesta de la enfermedad que la sorprendió en la corte cuando hacía los preparativos para su próxima boda, ha salido para Málaga acompañada de sus padres, la señorita María Illán.

Con ella ha marchado, convaliente de una grave afección gripal, su prometido, D. José Vargas.

Regreso.

Han llegado á Madrid: procedentes de Coppenague, la señorita María Luisa Ocasio y su hermano, D. Carlos María; de Membrío, don Antonio Garay y doña Aurora Valdésola, viuda de Aranz, y familias.

EL ABATE FARIA

Su Majestad la Reina Victoria con las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina estuvieron ayer haciendo compras en la Casa RE- THM (Gran Vía) y ayer por la tarde ha sido inmensamente honrada con la visita de S. M. la Reina Cristina, ofreciendo ambas volver en breve para conocer la ampliación del local próximo inaugurarse.

Los mauristas y los pobres

Como en años anteriores, esta Sociedad se dispone á celebrar, con el mayor realce posible, la fiesta de Reyes regalando juguetes y cartillas de ahorro á todos aquellos niños pobres á que sea posible hacerlo.

El Estado entregará este año singularmente importantes los recursos para su próxima boda, ha salido para Málaga acompañada de sus padres, la señorita María Illán.

Con ella ha marchado, convaliente de una grave afección gripal, su prometido, D. José Vargas.

Regreso.

Han llegado á Madrid: procedentes de Coppenague, la señorita María Luisa Ocasio y su hermano, D. Carlos María; de Membrío, don Antonio Garay y doña Aurora Valdésola, viuda de Aranz, y familias.

EL ABATE FARIA

Su Majestad la Reina Victoria con las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina estuvieron ayer haciendo compras en la Casa RE- THM (Gran Vía) y ayer por la tarde ha sido inmensamente honrada con la visita de S. M. la Reina Cristina, ofreciendo ambas volver en breve para conocer la ampliación del local próximo inaugurarse.

El vuelo de Cardona

Se llamaba así: Cardona. De eso estoy seguro. De lo que no estoy tanto es de que fuese el su nombre, el que dió pie á la frase de «ser más listo que Cardona». Pero, si no el mismo, debió de ser muy próximo parentesco... á juzgar por los hechos. Aquel mismo día, por la mañana, había estado en su bodega, situada en la altillo del Rosel; había hecho en la cuba un testabán (caja) y se había encontrado, ¡reino!, con que el vino empezaba á apurarse (agriarse)... ¡Y había que despalhar por momentos!... Porque estaba allí, enterita, tos la cosecha el año, y sacrocaba la vendimia, y no habría onde meter el mosto!...

Tras un redoble de tambor, el pregonero gritó: «De parte de Perico Cardona, se hace saber á todos los honrados vecinos de este pueblo, del Somontano, que dicho Cardona, el domingo que viene, de ocho á nueve de la mañana, si no viene mal el tiempo, dará un vuelo por los aires en la planicie del Rosel, á presencia y satisfacción de todos los que quieran asistir á ver lo nunca visto.»

Muy conocido era Cardona por su viveza y extrañas habilidades. Pero lo que ahora se proponía era, en aquellos tiempos, superior á toda audacia.

Así es que desde que Cardona anunció el vuelo que se proponía dar, ello fué la comidilla de todos. Y al principio lo recibían con incredulidad; pero, á fuerza de hablar y comentar, se hicieron á la posibilidad de realizar la hazana... con más ó menos trampa...

«¡Puede que ponga algún alambre por los aires, que no se vea, y vuele así!...» decía uno, algo receloso.

«¡U puede que íaten alguna cuerda al cuerpo pa que no se estozole—añadía otro.

«¡Quién sabe si habrá aprendido á volar?... Yo vi uno que lo hacía con unos cañizos á la espalda (Historico)—aseguraba un convecino de Cardona.

Lo cierto es que se propagó la idea, cundió el entusiasmo y todas las gentes se dispusieron á ver el prodigio.

Desde las primeras horas del amanecer del domingo comenzaron á llegar caravanas á la altillo del Rosel. Unos, en carrocerías; otros, en carros; éstos, en mulas; aquellos, en burros... todos los medios de locomoción, sin excluir el ómnibus y seguro caballo de San Francisco—dej que no hay memoria de haber arrojado jamás á su amo por las orejas... todos los medios fueron utilizados. Y por todas las veredas que conducían al lugar del suceso aparecían batúros y batúras, en cuyo semblante se leía la curiosidad y el anhelo con que aguardaban á presenciar un hecho jamás visto.

De los primeros en llegar fueron, naturalmente, Cardona y su mujer, quienes se apresuraron á abrir la anchurosa puerta de una bodega que en la planicie del Rosel tenían, y en cuyo dintel pusieron un voluminoso ramo de vides, que en los pueblos de Aragón quiere decir: «Se vende vino». Y al ramo audían desde los primeros instantes los batúros, como moscas á la miel y mariposas á la luz. Así que la bodega de Cardona se vio desde luego favorecida por los adoredores de Baco, en forma que, no bastando Cardona y su mujer para atender á todos, se hizo preciso el auxilio de parientes y amigos.

De ocho á nueve de la mañana, aquellos términos eran un hervidero de gentes, ansiosas de presenciar la heroicidad de Cardona. El cual, dándose cuenta de la impaciencia de la multitud, y después de tantear en su bodega la gran cuba, la cual sólo se había vaciado, á la sazón, como en un tercio de su contenido, subió á un altozano y, como Moisés desde el Sinaí, habló así al pueblo:

«¡Hijos del Somontano! Ya disimularéis si no podáis ahora mismo el vuelo. Que no es la culpa mía; es el señor cura el que me dice que, como mi vida corre tanto riesgo, es preciso que haga una confesión general. D'esta conformidad, no podré dar el salto hasta allá al mediodía. Sus pido que tengáis una miñaja de paciencia.

Y tan razonable encontraron todos el motivo del retraso, que sólo se oyó una voz general:

«¡Mu bien! ¡Mu bien!

Y Cardona desapareció. Mientras tanto, las gentes invadieron, casi en tropel, la bodega. A cosa de las doce presentose Cardona en ésta y preguntó á su mujer cómo iba la venta; respondiéndole aquélla:

«Pasará de la meta, y pué que no llegue á dos tercios.

Oído lo cual por Cardona, subióse otra vez á su Sinaí y dijo á la muchedumbre:

«¡Hijos del Somontano! Yo quería dar el vuelo ahora mismo; pero el señor físico me dice que es más loable hacerlo después de comer. De modo que allá á media tarde, sin falta, cumpliré mi palabra. ¡Otra miñaja de paciencia!...»

Y con esta suspensión, las gentes invadieron de nuevo la bodega, en la que mucho antes de media tarde no quedaba ni gota de vino por vender.

Cuando Cardona estuvo convencido de esto, mediante dos golpes dados con los nudillos en la cuba, que sonaba al «vaolo absoluto», subióse por tercera y última vez al altozano y gritó:

«¡Hijos del Somontano! Ha llegado la hora de cumplir mi palabra. Pero sus, alvieto que si aquí hay alguno que le pío más mal, que vote en contra, y no habrá vuelo; porque, no quiero que por mí salga nada de disgusto, ni menos accidentá á muerte, como pué ocurrir á mujeres en preñez y á enfermos del corazón.

Y ante el silencio general, con voz más fuerte gritó:

«¡Hay alguno, entre los presentes, que vote en contra?...»

Y nadie contestó. Repitió la pregunta, y lo mismo. Entonces se decidió á gritar:

«Pues hay uno que no quíe que haiga víctimas, y vota en contra: ése... soy yo.

... ..

Y por extraño fenómeno de psicología de las muchedumbres, éstas, que cualquiera pensaría que habrían de linchar á Cardona, le perdonaron en gracia de la gracia.

LOS REGALOS DE «EL DEBATE»

RESULTADO DEL SORTEO

NÚMEROS PREMIADOS

Primer premio: el billete entero del número 5.850, del sorteo de la Lotería Nacional de Navidad de 21 del actual, al número 44.628.

Segundo premio: cinco décimos del billete número 16.067, del igual sorteo, al número 826.

Tercer premio: tres décimos del mismo número 16.067, de igual sorteo, al número 54.229.

Cuarto premio: dos décimos del mismo número 16.067, de igual sorteo, al número 42.812.

Quinto premio: un décimo del número 43.908, de igual sorteo, al número 31.288.

Sexto premio: un décimo del número 43.908, de igual sorteo, al número 1.268.

Septimo, octavo, noveno y décimo premios: cincuenta pesetas de participación á cada uno del número 13.903, de igual sorteo, á los números 12.039, 16.177, 23.302 y 55.854.

Del 11 al 34 premios: veinticinco pesetas de participación á cada uno en el número 43.908, de igual sorteo, á los números 475, 4.763, 8.226, 9.738, 18.093, 20.258, 28.203, 28.850, 28.907, 29.053, 34.266, 34.380, 38.108, 38.890, 39.582, 42.419, 47.126, 53.308, 54.854, 57.189, 57.598, 59.744, 62.871 y 63.561.

35 y 36 premios: veinticinco pesetas de participación á cada uno en el número 22.195, de igual sorteo, á los números 57.620 y 58.360.

Premios del 37 al 131: diez pesetas de participación á cada uno en el número 22.195, de igual sorteo, á los números 1.443, 1.565, 2.319, 2.521, 3.688, 8.930, 4.255, 4.898, 4.945, 5.011, 5.042, 5.570, 6.600, 8.096, 8.297, 9.679, 10.195, 10.737, 10.899, 11.011, 11.883, 11.900, 11.910, 12.097, 12.098, 12.245, 13.624, 13.959, 14.068, 15.410, 17.417, 17.527, 17.907, 18.106, 19.445, 19.499, 20.317, 20.751, 22.042, 23.343, 23.836, 24.735, 24.707, 26.524, 26.541, 26.695, 27.839, 27.949, 28.040, 28.640, 29.738, 29.892, 30.119, 30.759, 31.788, 32.349, 32.458, 32.769, 33.262, 34.459, 34.772, 34.831, 35.059, 35.059, 36.178, 36.489, 40.180, 40.652, 40.666, 41.185, 42.804, 43.303, 43.585, 47.735, 49.999, 49.071, 49.652, 51.064, 51.861, 52.450, 52.916, 53.618, 53.658, 53.854, 54.280, 55.476, 55.985, 59.741, 59.755, 59.836, 60.574, 60.808, 61.846, 62.764 y 63.204.

Los poseedores de los números agrupados, si residen en Madrid, pueden canjearlos por los premios todos los días laborables, desde las tres y media hasta las siete de la tarde, y los de provincias deberán mandar el número certificado y remitir sellos para enviar el premio en igual forma, especificando bien la dirección.

Durante el día de ayer se han entregado varios premios. Entre ellos, el primero, que ha correspondido á doña Francisca Sánchez Hernández, y el segundo, á D. Enrique Buenaño y de A. Cuéllar.

Notas políticas

Los parlamentarios catalanes en Barcelona

Se promueven algunos incidentes.—Romanones niega que se vayan a suspender las garantías constitucionales

EN EL CONGRESO

La labor parlamentaria

Terminada la sesión, el presidente del Consejo volvió a hablar con los periodistas. Se mostraba muy satisfecho por el resultado del quórum, que había excedido a sus esperanzas.

Una renuncia

En la sesión de ayer se leyó la renuncia del Sr. Villaverde al cargo de secretario del Congreso.

Comisiones y ponencias

La Comisión permanente de Marina se reunió ayer, nombrando ponentes en el proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1919 a los Sres. Lazaga y Argüelles, y en el de modificaciones al art. 30 de la ley de Recrutamiento, a los Sres. Armas y Romero Gibantón.

LA AUTONOMIA

El Sr. Lerroux

El Sr. Lerroux, al salir para Barcelona, ha hecho algunas declaraciones, cuya parte más importante es la siguiente:

«Yo voy a Barcelona a convertir el movimiento de concentración autonomista liberal en una fuerza expansiva que, arrojando todas las energías nacionales, se convierta en instrumento de acción para hacer una transformación revolucionaria, si es posible, sin el obligado acompañamiento de estrepito y de sangre, avanzando la unidad de la patria por el concierto libre y armónico de todas las autonomías, y preparando la renovación social con el asentimiento o el aliamiento, por lo menos, de las clases privilegiadas que no hayan perdido el instinto de conservación y el patriotismo.»

Desde el momento en que la renuncia de los regionalistas a proseguir la lucha legal por la autonomía y su expresa delegación hablando con los regionalistas

Una afortunada casualidad nos hizo encontrar ayer noche a los Sres. Cambó y Ventosa cuando iban dando un paseo, engolfados en una que debía ser interesante conversación.

Nuestra interrupción era, sin duda, inesperada; pero nosotros no nos resistimos a ella, con el deseo de obtener alguna declaración que nos saliera del laconismo de las notas oficiales de la «Lliga».

No abrimos un gran fruto; pero no dejó de ser interesante la breve entrevista.

Informamos a los diputados catalanes de todo lo que respecto a una corriente de conciliación y una fórmula en estudio se había hablado en el Congreso, y de lo que concretamente había dicho sobre esto punto el presidente del Consejo.

Se mostraron muy sorprendidos por todo ello, y exclamó el Sr. Cambó: «¡Romanones se lo dije todo!»

«Este es el país del infundido—añadió el señor Ventosa.

La sorpresa fue aún mayor cuando le hablamos de la composición que se pensaba dar a la Comisión extraparlamentaria, y a lo que se decía de que en ella figurarían los regionalistas, y la sorpresa subió de punto cuando dijimos al Sr. Cambó que nos habían asegurado formalmente que él había estado hacía pocas horas en París.

«Puede usted negar todo eso de un modo rotundo—nos dijo.

«Y ahora usted? «Yo nada tengo que decir. Mañana me voy a Solsona a celebrar unos mitines; luego, a Barragona, a dar una conferencia, y el lunes me propongo ir a Barcelona.»

Este fue el resultado de nuestra entrevista: bien poco, por cierto, en la cara empañada del Sr. Cambó no pudimos ver si la sorpresa que durante ella mostramos era sincera.

Lo dudamos, después de haber visto con frecuencia en el Congreso largamente a los señores Morote y Selg.

A no ser que fuera cierto lo que nos dijo y se refiera al decirlo el Sr. Morote: «De eso de Cataluña no hemos hablado nada. Se trataba de asuntos particulares.»

Una rectificación

El Sr. Roig y Bergadà decía esta madrugada que son absolutamente inexistas las manifestaciones que le atribuye un periódico de anoche.

Sin duda, por un error se ponen en sus boca palabras de otro político.

Su pensamiento, expresado a un redactor de la Agencia Mencheta, es el siguiente: «Lamenta todo lo ocurrido, que pueda traer consecuencias, y opina que si el Gobierno hubiera accedido a tiempo, habría podido evitarlo. En un problema como éste debe ser el primero el Gobierno en dar su parecer; el hecho es que se ha confirmado el criterio que mantuvo en el último Consejo del Gobierno anterior.»

Considera trascendentalísima la resolución de Cambó de entregar el problema de la autonomía de Cataluña en manos de los republicanos.

«Disensiones en la «Lliga»? Dican algunos periódicos de anoche, «La Época» entre ellos, que catalanistas significados como los Sres. Sedó y Ferrer y Vidal, que representan importantes intereses comerciales, consideran peligrosas las actitudes extremas, que repercuten fuertemente en Barcelona, donde hay tantos elementos dispuestos siempre a la protesta y a la revuelta.»

A esta actitud de determinados elementos de la «Lliga» se atribuye el aplazamiento del viaje del Sr. Cambó.

«El día de hoy»

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo, después de despedirse con Su Majestad, fue al Ministerio de Estado, y de allí marchó al campo, poco antes de las doce, para descansar hasta las

cuatro, hora en que regresará para asistir a la sesión del Congreso.

Por encargo del jefe del Gobierno, su secretario, que dió estas noticias a los periodistas, dijo también que se tenían noticias de la llegada a Barcelona de los diputados republicanos, sin que se hubiese registrado ningún incidente.

También en nombre del conde de Romanones desmintió el Sr. Brocas que el Gobierno tenga el propósito que se le atribuye de suspender las garantías constitucionales.

EN ESTADO

El conde de la Embajada austriaca ha conferenciado con el subsecretario, Sr. Pérez Caballero.

EN GOBERNACION

Declaró esta mañana el Sr. Gimeno a los periodistas que la manifestación celebrada esta mañana en Barcelona con motivo de la llegada de los parlamentarios republicanos no se produjo ningún incidente, estando el Gobierno satisfecho de la cordura demostrada en dicho acto por el pueblo catalán.

El ministro de la Gobernación añadió después que el criterio del Gobierno, en cuanto se refiere a la libre expresión de todo aquello que afecte a los ideales autonomistas y a las manifestaciones y mítines de propaganda relacionados con dichos ideales, será amplísimo, sin que pretenda poner ninguna limitación a esta clase de actos; pero al mismo tiempo será inflexible en reprimir energicamente todo desorden o cualquier atentado a las personas o a las cosas.

Se celebrarán toda clase de propagandas autonomistas; pero se impedirá cuanto pueda tener derivaciones en el Código penal.

Otra Nota regionalista

«Ante la campaña de algunos periódicos y de los elementos políticos que los inspiran, examinada exclusivamente a sombreadas discordias y desconianzas en Cataluña, hemos de manifestar: Primero. Que la actitud de los regionalistas no ha sufrido modificación alguna, y es hoy exactamente la misma que en el momento en que se ausentaron del Parlamento después de las palabras pronunciadas por el señor Cambó.

Segundo. Que los regionalistas seguirán en lo sucesivo, respecto al problema de Cataluña, la conducta que acuerden la Mancomunidad y la Delegación de todos los partidos de mantener la unidad en la opinión catalana y el concierto entre todas las fuerzas políticas de Cataluña, hasta lograr la implantación de la autonomía.

Tercero. Que la campaña de ciertos periódicos y de los elementos políticos que la inspiran demuestran una vez más la absoluta incomprensión del problema catalán, de su carácter y de la gravedad que entraña, y confirma elocuentemente la razón de los regionalistas al adoptar la actitud en que están colocados y en no aceptar fórmula alguna de autonomía que no reserve a Cataluña la más absoluta soberanía en el régimen de sus asuntos propios; y

Cuarto. Que son absolutamente falsas todas las noticias que se propagan (tanto de divergencias entre los regionalistas como de negociaciones misteriosas y subterráneas en camuflado) que modifican la situación clara y públicamente planteada en la sesión del jueves, día 12 del corriente.»

«Mañana, en el teatro del «Bosques», se celebrará un mitin, en el cual hablarán Domingo y Lerroux. La alocución en que se anuncia convoca al pueblo al acto por la autonomía y por la república.

El gobernador, según nos ha dicho, está dispuesto a autorizar los actos que se celebren en local cerrado.

«Para los Roperos» 2.000 mantas se han recibido en los ALMACENES ANDALUCES, para venderlas desde 3,50 pesetas. Génova, 2, y plaza Santa Bárbara, 5. Teléfono 22.60 M. Cafés, TUPINAMBA, lcs. Montera, 21.

«En Barcelona»

Llegada de los parlamentarios

Una adhesión a Maura.—Algunos incidentes

BARCELONA 13.—En el despacho del presidente de la Diputación se han reunido esta mañana los diputados provinciales, con objeto de cambiar impresiones acerca del momento político actual.

A la una, reunidos con el Sr. Vallés y Puig, se dirigió al despacho del presidente de la Mancomunidad, para saludarle y adherirse a cuanto el Consejo permanente de la misma acuerde, relacionado con la obtención de la autonomía para Cataluña.

El Sr. Puig y Cadafalch contestó que los momentos eran solemnes; que el Consejo de la Mancomunidad estaba dispuesto a mantener la situación ante el Gobierno, sin retroceder. Recomendó la calma y la tranquilidad, sin dejar de seguir la labor, con objeto de llegar al fin propuesto, afirmando que éste se alcanzaría.

Como dijimos anoche, el Consejo se reunió en sesión permanente esta tarde, a las seis, con objeto de cambiar impresiones sobre la retirada de los parlamentarios regionalistas.

No hubo acuerdos, esperando oír a éstos cuando lleguen.

El lunes pronunciaron discursos Cambó y Ventosa en otro mitin, que tendrá lugar en el Palacio de la Música.

BARCELONA 13.—El alcalde accidental ha dispuesto que vaya el Ayuntamiento, en corporación, a recibir a la estación a los parlamentarios catalanes, invitando al vecindario a hacerlo también, para demostrar la adhesión a los parlamentarios por su conducta.

BARCELONA 13.—El Consejo de la Mancomunidad Sr. Bartrina ha dicho que, por impresiones recibidas por él, confía en que se llegará a una solución satisfactoria; pues tenía entendido que el Gobierno ha iniciado sesiones de arreglo.

BARCELONA 13.—Esta noche... (censura) incidentes... (la censura no deja pasar más palabras).

En la plaza de Cataluña se produjo... (censura) entró... (la censura corta definitivamente).

BARCELONA 13.—La autoridad ha adoptado grandes precauciones para evitar posibles alteraciones de orden. A mediodía el capitán general reunió en su despacho a todos los generales con mando en la región, suponiéndose que les daría instrucciones al mismo fin.

BARCELONA 13.—El Círculo Monárquico Conservador ha enviado al Sr. Mauri un telegrama en estos términos: «Círculo Monárquico Conservador.—Barcelona. Maura.

Felicitemosle con el mayor entusiasmo por discurso pronunciado en el Congreso, en el cual, con gran acierto, refleja el verdadero sentir de la región, muy amante de la Historia y de la tradición, pero jamás dispuesta a relajar los lazos que la une a la Patria española.

«Nos asociamos al aplauso que le tributa la O. Maura.»

BARCELONA 13.—Se ha suspendido la salida de la sexta y última columna mixta, que debía ir a Prat de Llobregat.

Preguntado el gobernador al mediodía si era cierto que las tropas estaban acuarteladas, lo ha negado rotundamente.

Ha dicho que ha conferenciado con el capitán para adoptar precauciones y ponerse de acuerdo ante posibles incidentes que puedan ocurrir el domingo.

BARCELONA 14.—La retirada de los parlamentarios catalanes del Congreso y las consecuencias que en la política pueda tener, siguen siendo el único tema de todas las conversaciones en Barcelona.

El público, alejado en estos últimos tiempos de la política, ha vuelto a interesarse por las cosas públicas.

En los cafés, en los talleres, oficinas y hasta en la calle la gente discute con apasionamiento la situación política. Las penas políticas se ven concurridas como pocas veces, y a las sociedades y centros de todos los partidos acude más gente que de costumbre.

La impresión en general es como la de aquellos días de las Juntas de Defensa y Asamblea de parlamentarios. Esta situación da lugar a incidentes cada noche en las Ramblas, de ocho a nueve, que la Policía termina a sus biasos.

Anoche, a las once, se repitieron con menos importancia los sucesos.

En aquella hora se organizó en el Paralelo un grupo que, cuando la «Marsellesa» y los «Segadores» fué a las Ramblas por la calle del Cond, del Asalto. El grupo llegó hasta la ramba de Canaleta, donde el grupo lo organizó, dando lugar a las Ramblas por la calle del Cond, del Asalto. La Policía cargó y lo dispersó. En el resto de la noche reinó tranquilidad.

Un grupo presidido de una bandera nacional.

na rodeó el arroyo del presidente de la Mancomunidad, obligándole a ir por el pasaje de los peatones, aclamándole y cantando los «Segadores» y la «Marsellesa».

El Sr. Puig quiso que se detuviera el auto, y no lo consiguió.

El auto siguió por la calle de Caspe, donde el presidente se apeó, entrando en una casa. El grupo con la bandera siguió cantando.

(Interrumpe la censura). Unos subieron a la Casa consistorial. Desde el balcón principal se invitó a los reunidos a que se dispersaran dando vivas a Cataluña. El grupo, poco numeroso ya, continuó por la calle de Fernando y siguió a la Rambla, llegando hasta el Centro de Dependientes de comercio, sin cesar en sus cantos. (Nueva interrupción)... los arengó diciéndoles que Cataluña podía gobernar-se por sí misma.

Hemos conversado con algunos de los parlamentarios recién llegados. La impresión que tienen es optimista respecto del resultado de los actuales acontecimientos. Dicen que ante la retirada de los regionalistas el Gobierno se alarmó, y por esto trató de retroceder en su actitud de intransigencia. Nos han asegurado que se han entablado negociaciones por parte del Gobierno para llegar a una solución de concordia, siendo probable que se conceda la autonomía por decreto, y al propio tiempo se nombre una Comisión extraparlamentaria para redactar las bases del nuevo régimen de Cataluña.

Negaron los regionalistas que se hubieran declarado republicanos, asegurando por lo que a este extremo se refiere que el público divaga, lamentándolo, y que deben atenerse al texto del discurso de Cambó.

Aseguran que las palabras de éste, fueron producto de serena y meditada reflexión, hasta el punto de que Cambó, contra su costumbre, redactó el discurso antes de pronunciarlo.

«Mañana, en el teatro del «Bosques», se celebrará un mitin, en el cual hablarán Domingo y Lerroux. La alocución en que se anuncia convoca al pueblo al acto por la autonomía y por la república.

El gobernador, según nos ha dicho, está dispuesto a autorizar los actos que se celebren en local cerrado.

«Para los Roperos» 2.000 mantas se han recibido en los ALMACENES ANDALUCES, para venderlas desde 3,50 pesetas. Génova, 2, y plaza Santa Bárbara, 5. Teléfono 22.60 M. Cafés, TUPINAMBA, lcs. Montera, 21.

«En Barcelona»

Llegada de los parlamentarios

Una adhesión a Maura.—Algunos incidentes

BARCELONA 13.—En el despacho del presidente de la Diputación se han reunido esta mañana los diputados provinciales, con objeto de cambiar impresiones acerca del momento político actual.

A la una, reunidos con el Sr. Vallés y Puig, se dirigió al despacho del presidente de la Mancomunidad, para saludarle y adherirse a cuanto el Consejo permanente de la misma acuerde, relacionado con la obtención de la autonomía para Cataluña.

El Sr. Puig y Cadafalch contestó que los momentos eran solemnes; que el Consejo de la Mancomunidad estaba dispuesto a mantener la situación ante el Gobierno, sin retroceder. Recomendó la calma y la tranquilidad, sin dejar de seguir la labor, con objeto de llegar al fin propuesto, afirmando que éste se alcanzaría.

Como dijimos anoche, el Consejo se reunió en sesión permanente esta tarde, a las seis, con objeto de cambiar impresiones sobre la retirada de los parlamentarios regionalistas.

No hubo acuerdos, esperando oír a éstos cuando lleguen.

El lunes pronunciaron discursos Cambó y Ventosa en otro mitin, que tendrá lugar en el Palacio de la Música.

BARCELONA 13.—El alcalde accidental ha dispuesto que vaya el Ayuntamiento, en corporación, a recibir a la estación a los parlamentarios catalanes, invitando al vecindario a hacerlo también, para demostrar la adhesión a los parlamentarios por su conducta.

BARCELONA 13.—El Consejo de la Mancomunidad Sr. Bartrina ha dicho que, por impresiones recibidas por él, confía en que se llegará a una solución satisfactoria; pues tenía entendido que el Gobierno ha iniciado sesiones de arreglo.

BARCELONA 13.—Esta noche... (censura) incidentes... (la censura no deja pasar más palabras).

En la plaza de Cataluña se produjo... (censura) entró... (la censura corta definitivamente).

BARCELONA 13.—La autoridad ha adoptado grandes precauciones para evitar posibles alteraciones de orden. A mediodía el capitán general reunió en su despacho a todos los generales con mando en la región, suponiéndose que les daría instrucciones al mismo fin.

BARCELONA 13.—El Círculo Monárquico Conservador ha enviado al Sr. Mauri un telegrama en estos términos: «Círculo Monárquico Conservador.—Barcelona. Maura.

Felicitemosle con el mayor entusiasmo por discurso pronunciado en el Congreso, en el cual, con gran acierto, refleja el verdadero sentir de la región, muy amante de la Historia y de la tradición, pero jamás dispuesta a relajar los lazos que la une a la Patria española.

«Nos asociamos al aplauso que le tributa la O. Maura.»

BARCELONA 13.—Se ha suspendido la salida de la sexta y última columna mixta, que debía ir a Prat de Llobregat.

Preguntado el gobernador al mediodía si era cierto que las tropas estaban acuarteladas, lo ha negado rotundamente.

Ha dicho que ha conferenciado con el capitán para adoptar precauciones y ponerse de acuerdo ante posibles incidentes que puedan ocurrir el domingo.

BARCELONA 14.—La retirada de los parlamentarios catalanes del Congreso y las consecuencias que en la política pueda tener, siguen siendo el único tema de todas las conversaciones en Barcelona.

El público, alejado en estos últimos tiempos de la política, ha vuelto a interesarse por las cosas públicas.

En los cafés, en los talleres, oficinas y hasta en la calle la gente discute con apasionamiento la situación política. Las penas políticas se ven concurridas como pocas veces, y a las sociedades y centros de todos los partidos acude más gente que de costumbre.

La impresión en general es como la de aquellos días de las Juntas de Defensa y Asamblea de parlamentarios. Esta situación da lugar a incidentes cada noche en las Ramblas, de ocho a nueve, que la Policía termina a sus biasos.

Anoche, a las once, se repitieron con menos importancia los sucesos.

En aquella hora se organizó en el Paralelo un grupo que, cuando la «Marsellesa» y los «Segadores» fué a las Ramblas por la calle del Cond, del Asalto. El grupo llegó hasta la ramba de Canaleta, donde el grupo lo organizó, dando lugar a las Ramblas por la calle del Cond, del Asalto. La Policía cargó y lo dispersó. En el resto de la noche reinó tranquilidad.

Un grupo presidido de una bandera nacional.

Edición de la noche

Debate sobre la reintegración foral

Se aprueba en ambas Cámaras el dictamen de la comisión mixta sobre la fórmula económica

En el Congreso hubo «quórum»

Comenzó la sesión en el Congreso con tres diputados. Se detuvo la deliberación hasta que algunos ministros y algunos diputados fueron llegando al hemiciclo.

La primera parte se dedicó al dictamen de Comisión mixta sobre el proyecto de año económico, la famosa fórmula imaginada por el genio financiero del Sr. Alba, para legalizar la situación.

El Sr. Alvarez Valdés combatió el aumento del Clero rural, aduciendo al dictamen del Congreso, no por el aumento en sí mismo, sino por el procedimiento seguido, a su juicio, irrespetuoso con la Cámara popular.

Primeramente, el Sr. Morote, como miembro de la Comisión, defendió el aumento y la constitucionalidad del dictamen. Después, los Sres. Domínguez Arevalo, Senante y Antillano demostraron la justicia del aumento y la exigüidad de éste. El ministro de Hacienda pronunció muy discretas palabras sobre el alcance de la adición, que no prejuzga las negociaciones seguidas con el Vaticano. Intencionada e ingeniosamente intervino en el debate el socialista Sr. Prieto, quien pronunció un discurso político alrededor del tema de la permanente interinidad de los Gobiernos. La escasa concurrencia de diputados aconsejó al Sr. Villaverde aplazar la votación del dictamen.

Por fin se concedió al Sr. Epalza la palabra, para apoyar la proposición de ley presentada por la minoría vasca, en demanda de que se restableciera en Vasconia el estado jurídico anterior a la ley de 1839. Salvando algunas estridencias de lenguaje y exageraciones de concepto en que incurrió el Sr. Epalza, fuerza es reconocer, y lo hacemos complacidos, que el tono general de su discurso fué de plausible templanza. En cuanto al fondo, no puede rechazarse, en nombre del amor patrio, la reintegración foral, el restablecimiento de las libertades políticas de que Vasconia venía disfrutando hasta el pasado siglo. Esta es la tesis de partidos políticos tan españoles como el integrista y el tradicionalista.

El conde de Romanones ofreció una solución, próxima a todos los problemas regionalistas, reiterando el propósito del Gobierno

de nombrar una Comisión extraparlamentaria encargada de preparar las deliberaciones y la resolución definitiva. Los nacionalistas vascos retiraron la proposición de Comisión mixta sobre el proyecto de aumento del segundo turno en contra de la ley de 1839. La Cámara hervía. Los diputados se debatían impacientes, el momento del «quórum» con dificultad llegaba, a través de las innumerables conversaciones, de los laquiritos. Convoque de la mesa de las observaciones eran irreflexivamente atendidas, finalizó su discurso el Sr. Arriarte.

Inmediatamente se puso a votación el dictamen de Comisión mixta sobre el año económico. Los socialistas pidieron el «quórum», y se ausentaron de sus escaños. El Gobierno obtuvo 222 votos. Votaron en contra del proyecto seis diputados.

«Final de la sesión de ayer»

Las tarifas ferroviarias

El Sr. AZCARATE consume a grande fuerza en contra. Le contesta el Sr. RUANO, y reanuda el Sr. AZCARATE.

Se suspende el debate, y se procede a la votación definitiva del dictamen de la Comisión mixta sobre el año económico.

Los socialistas piden el «quórum». Verificadas la votación, se aprueba el dictamen por 222 votos contra seis. El «quórum» lo componen 195 diputados.

Sesión del día 14

Se abre a las cuatro menos veinte, bajo presidencia del Sr. Villaverde.

En el banco azul, los ministros de Fomento y de Instrucción Pública.

El Sr. SABORIT pide que no se apruebe el acta hasta que no haya suficiente número de diputados. Así se acuerda.

Ruegos y preguntas

El Sr. RODRIGUEZ VIQUIRI felicita al Gobierno por el decreto de municipalización de la ciudad de Melilla, y pide que a las primeras Cortes que se reúnan después de ellas vengyan representantes de aquella población. Solicita que se estudie el modo de normalizar los transportes en la región gallega.

El ministro de FOMENTO ofrece atender los ruegos.

El Sr. AZCARATE impugna el expediente de rehabilitación del Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

El Sr. SEOANE interrumpe en desorden el Sr. Goyanes. Pide que se conceda el «quórum» de la ley de Funcionarios de los departamentos agrícolas.

El ministro de FOMENTO promete contestar al ruego en la próxima sesión, día en que la gran extensión de las plantillas aplicadas bradamente que haya algunas omisiones.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece estudiar el asunto referente al Sr. Goyanes.

El Sr. BARBER se adhiere al ruego del señor Rodríguez Viquiri sobre la crisis de transporte en Galicia; denuncia algunos de los perjuicios que ocasiona la acumulación de vagones en algunas estaciones.

Protesta de la coma en que se aplica la ley del Titulo a los específicos farmacéuticos. En el caso de que medicinas que no tan lo contrario, lo que equivale al ciento por ciento, se propone que se establezca una escala de diez y se añadan aquellos específicos poco precio.

Se ocupa de la situación difícil de los negociacionistas de la Bolsa, a quienes debe el Estado grandes cantidades, para resarcirlos las cuales sería preciso llegar al embargo del edificio.

Solicita que vote un crédito extraordinario para pagar con urgencia esa cantidad. Pide que sea regularizada la situación de los obreros de las obras públicas.

El ministro de FOMENTO dice que en la misión de presupuesto se ha ocupado de la manera de obtener el crédito necesario para satisfacer el déficit de los accionistas de la Bolsa.

El Sr. VELAYOS se queja de la conducta del ingeniero jefe del servicio de caminos de la provincia de Avila.

Pide que el Estado aumente la vigilancia de los ferrocarriles, citando en apoyo de su petición el crimen cometido hace algún tiempo en la costa gallega. Dirige cuestiones a los señores de la mesa que muestran en la guardia de los viajeros.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA promete extender el celo del Ministerio Fiscal en la costa gallega; expone el caso de Villagrado, que ha sido víctima de un robo de viajeros.

El Sr. SEOANE interrumpe en desorden el Sr. Goyanes. Pide que se conceda el «quórum» de la ley de Funcionarios de los departamentos agrícolas.

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«Continúa la sesión»

El Sr. PRETO pide que se revuelva el expediente de rehabilitación de Sr. Goyanes, católico de la Universidad de Sevilla.

Contesta brevemente el ministro de INSTRUCCION PUBLICA.

«

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 14. Sábado.—Santos Nicetas, Obispo y mártir; Justo, Abundio, Zósimo, Teodoro y Afonso, mártires; y Santa Eutropia, mártir. La Misa y Oficio divino son de la feria VII de la Infractuosa, con rito semidoble y color azul. Parroquia de San Martín.—Novena a Santa Lucía. Parroquia del Purísimo Corazón de María.—A las 5,30 de la tarde continúa la novena a Santa Lucía. Parroquia de San Sebastián.—Novena a la Concepción por la mañana, a las 10, Misa solemne con Exposición; por la tarde, a las 5,30, Exposición, Estación, Rosario, sermón, que predica el R. P. Alfonso Gázquez; novena, motete, Letanía y Salve. Parroquia de Santa Bárbara.—Novena a la Inmaculada. Por la mañana, a las 10, Misa solemne con Exposición; por la tarde, a las 5,30, Exposición, Estación, Rosario, sermón, que predica el R. P. Miguel Alarcón; novena, Reserva, Letanía Cantada y Salve. Parroquia de San Marcos.—Continúa el triduo a la Concepción. Por la tarde, a las 5, Exposición, Estación, Rosario, sermón, que predica D. Rafael Bana de Diego; Ejercicio, Rosario, Letanía y Salve. Parroquia de los Santos Justo y Pastor.—Novena a la Purísima. Por la tarde, a las 5, los Ejercicios, predicando D. Diego Tortosero. Asunción Nocturna.—San Ignacio. Certe de María.—Del Destierro, en San Martín; de los Arquitectos, en San Sebastián. Cuarenta Horas.—En Salas del segundo Monasterio y en San Pascual, oratorio del Espíritu Santo, Eucaristía del Sagrado Corazón, Religiosos de María Repetidora, santuario del Inmaculado Corazón de María, Jerónimas del Corpus Christi, Misioneras Eucarísticas (Travesía de Balén, 1), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de 10 a 1 en el Santo Cristo de San Ginés, y por la tarde en las Hermanas del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra), santuario del Perpetuo Socorro, San Manuel y San Benito y Beato Orozco. Concepcionistas Franciscas (Toledo, 60).—Continúa la novena a la Purísima. A las 6, Exposición de Su Divina Majestad; a las 10, Misa solemne; a las 5,30, el Ejercicio, predicando el señor Suárez Feura, y procesión de Reserva. Crísta de la Salud.—Novena a la Inmaculada. Por la mañana, a las 11, Misa solemne, con Exposición, Estación novena y Bendición con el Santísimo; por la tarde, a las 5,30, Exposición, Estación, Rosario, sermón, que predica D. José Estrella; novena, Motete, Reserva, Gozos y Salve. Catequesis.—Novena a la Inmaculada. Por la mañana, a las 10, Misa; a las 12, Misa y novena; por la tarde, a las 6, Exposición, Estación, Ros-

rio, sermón, que predica D. Luis Béjar; novena, motete, Reserva y Salve. Corazón de María.—A las 8, Misa de Comunión para su Archicofradía y Ejercicio por la conversión de los pecadores; a las 5 de la tarde, procesión, Reserva y Salve. Górgaras.—Continúa el Ejercicio de los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora a las 7,30. Misa cantada con Su Divina Majestad unánime; a las 5 de la tarde, Ejercicio con plática. María Auxiliadora.—A las 6, 6,30, 7, 7,30, 8 y 8,30. Misa rezadas; por la tarde, a las 5, Rosario, Bendición y Salve. Olivares.—Continúan los Sábados de la Virgen del Rosario. A las 7, Misa de Comunión; a las 8,30 de la tarde, Ejercicios, con Su Divina Majestad unánime; predicando el P. Cañal, O. P. Salas del segundo Monasterio (San Bernardo).—(Cuarenta Horas.) A las 8, Exposición de Su Divina Majestad; a las 9,30, Misa mayor; a las 4 de la tarde, procesión, Bendición y Reserva. San Pedro (Calle del Nuncio).—Continúa la novena a la Inmaculada Concepción. A las 8, Exposición de Su Divina Majestad; a las 10, Misa solemne; a las 5,30 de la tarde, el Ejercicio, predicando al Sr. Juan; Bendición y Reserva. San Pascual.—Novena a la Purísima. Por la mañana, a las 10,30, Exposición y Misa solemne; por la tarde, a las 4, Exposición, Estación, Rosario, Meditación, sermón, que predica D. Cipriano Grima; novena, Reserva, Letanía, Salve y motete. Santo Niño del Remedio (Donosio, 4).—A las 11, Misa cantada en honor del Santo Niño; por la tarde, a las 6, Rosario propio del titular. CONFERENCIA DE SEÑORAS DE SAN VICENTE DE PAUL Hoy, a las 8, tendrá lugar la Misa de Comunión en la iglesia del Noviciado de las Hijas de la Caridad (Calle de Jesús), y a las 4 de la tarde, la Junta general en el Colegio del Sagrado Corazón (Caballero de Guecho, 40). BENDICIÓN DE UNA IMAGEN DE SAN JOSE Mañana domingo, 15, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, tendrá lugar la bendición de una imagen, que la Asociación Josefina, establecida en esta iglesia, ha adquirido para sus cultos. La bendición será a las 8,30, siguiendo a continuación la Misa de Comunión general, en la que se oirán religiosos motetes alusivos al acto. Por la tarde, a las 5, habrá solemnidad en honor del santo Patriarca, predicando el P. Luis Jou y Casals. GUARDIA DE HONOR El próximo domingo, día 15, retiro para capellanes, dirigido por el R. P. Rubio, en la capilla inferior del Instituto Católico de Artes e Industrias. (Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

NOTAS FINANCIERAS

DESDE LA BOLSA Según previamos en nuestras últimas impresiones, los sucesos políticos han influido notoriamente en este mercado bursátil, y con especialidad en los fondos públicos, correspondiendo el mayor quebranto para el Amortizable 5 por 100, viejo, que en la serie D perdió más de un entero, siendo su retroceso menor de 60 céntimos para la serie A. No teniendo espacio para poder hacer un estudio detallado de la jornada financiera, solamente anotaremos, como resumen, que el día sufrido en partida fué de 80 céntimos para el Interior, 15 céntimos el Exterior, 70 céntimos, dinero, para el 5 por 100 viejo y 55 céntimos, operación, para el nuevo. En los demás valores, la nota característica fué de paralización casi absoluta de negocio. La moneda extranjera, menos ofrecida, ganó 10 céntimos para los francos y tres céntimos para las libras.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY ZARZUELA.—A las 6, Lo positivo.—A las 10, Divorcios. LARA.—A las 6, Lo cursi.—A las 9,45, Mister Beverly. CENTRO.—A las 5,30, concierto.—A las 10,15, Esclavitud. ESPAÑOL.—A las 10, La del alba seré y La garra. ESLAVA.—A las 8,30, La señorita está loca.—A las 10,30, Sueño de una noche de Agosto. CERVANTES.—A las 8, Juventud de Principio. A las 9,45, La muchacha que todo le tiene. INFANTA ISABEL.—A las 6,15, Los hijos artíficiales.—A las 10, Porque sí y En cuerpo y alma. COMEDIA.—A las 10,15, ¡Que viene mi marido! PRINCIPAL.—A las 6 y a las 10, El collar de esmeraldas. APOLO.—A las 6, Los sobrinos del capitán Grant.—A las 10,15, La bella peregrina. COMICO.—A las 10,15, Misa Cañadón. REINA VICTORIA.—A las 6, Los alegres maridos de Maximina.—A las 10,30, ¡A ver si cuidas de Amelia! MARTIN.—A las 6, Lo que a usted no le importa.—A las 7,15, Tiempo perdido.—A las 10,30, Matricula de honor y Perico de Aranjuez. (El anuncio de las obras incluidas en esta cartelera no supone su recomendación ni aprobación.)

BACHILLERATO

Los seis años se aprueban en treinta meses pagando anticipadamente de aprobar. Clases. 1.º Enero. Intermedio de primera enseñanza. Bachilleres. Correos y Telégrafos, con todos los adelantos. Reclamatorios, gratis. Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe, incorporado a Cameros Ciudad Lineal

Antología de Prosa Amena

Desde Alfonso el Sabio hasta nuestros días. Ordenada por el P. Luis Herrera Oria, de la Compañía de Jesús.—Valladolid. Talleres tipográficos «Cuevas», 1918. 16 pesetas. Son cuatro volúmenes en su mayor, de más de 310 páginas cada uno.

Preparatorio de Medicina

Estudios por correspondencia sin que el alumno salga de su casa más que para sufrir examen. En Junio y Septiembre últimos, más del 70 por 100 de los alumnos sacaron nota de Notables y Sobresaliente. Método eficaz, con prácticas de Física, Química, Mineralogía, Botánica y Zoología. Para informes, diríjase al señor Secretario de la INSTITUCION POLITÉCNICA, Corset, 67, Valencia.

NACIMIENTOS

Uno mecánico, con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios, tamaños grandes; casitas, molinos, norias, etc. La Fortuna, Hortaliza, 11 y 13.

ALCOHOL para quemar

marca "El León," Caballeros los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en "Casa Cuadrado, Fuenarral, 138. Premiado en las mejores Exposiciones del mundo elegante.

Imágenes y altares

¡No dejar de consultar esta casa! Para adquirirlos recomendamos los laureados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, N.º 1. José Tena VALENCIA Artículos especiales para beneficencia y roperos. Serrano, 38.—MADRID.

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. Única que por un crédito no emplica la cama ni la colcha, sino todo el material de primera, PINILLOS, Epox y Mina, 8

SA R N A

El Antiséptico Marti es el único que cura sin baño. Du venta: Farmacias y Droguerías.

ESTERAS

Linoleum, terciopelo, Salto 3.400 piezas, más barato que fabrica. Teléfono 5.020. Salinas, 8; Carranza, 8.

BOLSA DEL TRABAJO

NECESITAN TRABAJO CON INMEJORABLES referencias ofrécese buena modista y sombrerera. Ceñizares, 16, segundo.

SOLEDAD González, sastre

y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó a domicilio. Jornal módico. Espino, 8.

MANUEL de la Fuente

despasa colocación escritorio, contabilidad, etc., con buenas referencias. Eparatías, 5.

MATRIMONIO joven de

se busca portera de mujer. Razón: Morejón, 4, tienda

SASTRA, modista a domicilio

económica; prefiere día fijo. Pez, 2, portera.

PENSIONISTA, referencias

inmejorables, ofrécese acompañar señora, cargo análogo. Fomento, 49, Cacharrería.

OFICINA Católica de Colocaciones

Femeninas y Bolsa del Trabajo. Espada, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7, Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicio doméstico.

EL SEÑOR O. Eduardo Madariaga y López ABOGADO falleció el 13 de Diciembre de 1918 después de recibir los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. Sus hijos, D. Luis y D. Jesús; hermanas, doña Zoá y doña Celina; hermana política, doña Luisa Martínez de Pinillos; hijas políticas, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

SANDALO PIZA Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sandalo motor que las del Dr. Piza y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades de las vías urinarias. Rememoras prácticas de las prescriben, reconociendo ventajosamente dos sus similares. Farmacia del doctor Piza Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América.

ESTREÑIMIENTO habitual y sus consecuencias (afecciones del estómago, hígado e intestinos) se cura idealmente con las «PILDORAS ZEHNCAS», puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis), más eficaz, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos. Cuesta: caja pequeña, un real; grande, 1 peseta. Descartada de todas las imitaciones. Exíjase la marca registrada «ZEHNCAS». Venta: Farmacias y droguerías. Depósito: Pérez Martín, ALCALA 9, y Gayoso, ARENAL 2.

MARIA CANOSA Gran surtido en baterías de cocina: aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gato, 2.

Alfombras, tapices, linoleum, esteras HIJOS DE PENALVA Serrano, 20. Madrid. Teléfono 8. 1048. La casa mejor surtida y más económica. Especialidad en alfombras para escaleras. Fabricación de tapices de mano y mano, tipo Madrid. Hay tapices de terciopelo de 4 por 5 mts.

ENRIQUE VINCKE BARCELONA Despacho: Lauria, 119.—Teléfono G.246 Fábrica en Palafurgell Tubos metálicos flexibles de acero, acero galvanizado; acero estañado, bronce pulido ó sin pulir, bronce estañado, latón pulido ó sin pulir, aluminio con ó sin trenza protectora de alambre, cáñamo, etc. Para todos los usos, como son: Múltiples incendios. Almacenes, Agotamientos, Artilería, Bodegas, Desollamiento de Calderas tubulares, Alumbrado a Gas, Alambiques, Riego público, Jardines, Baños duchas, Buques, Ferrocarriles, Bombas, Fábricas de Cerveza, Automóviles, para bocinas y ventiladores, Instaladores eléctricos, Aparatos para dentistas, esquiladores, etc. Para conducción de Agua fría y caliente, Gas, Cerveza, Aire comprimido. Vino, Aceite, Petróleo, Bencina, etc. Para la protección de Ejes flexibles, Hilos y cables eléctricos, de otros tubos, etc. Puestos fijos para fuego ó incendios. Carretillas para riego ó incendio. Recordos, manguitos, etc.

Papelería Alemana - Guillermo Koehler Esparteros, 1 MADRID Teléfono 1.837

Tarifa de precios de copas de planos en papel superior grueso FERROPRUSIATO: 0,50 metro de ancho Ptas. 0,70 por metro 0,75 " " " " " 1, " " " " " 1,00 " " " " " MELAGRAFICO: 0,50 metro de ancho Ptas. 1,60 por metro 0,75 " " " " " 2,35 " " " 1,00 " " " " " 3 " " " "

LA PROTEO-FOSFATONA Pienso complementario, de prodigiosos resultados para el desarrollo y rápido engorde del cerdo y toda clase de animales. Dos cerdos de igual peso y tamaño antes de la prueba, el grabado los representa a los tres meses de haber tomado el mayor «La Proteo-fosfatona». Los proceras, además de las diarreas y otras enfermedades, «La Esperanza Agrícola». JARDINES, 26 MADRID. Depositarios en provincias: Ricardo Carrera, Meliana, Valencia.—Ulpiano de Navas, Mallorca, 226, Barcelona.—Martín Sánchez, plaza Salmirón, 61, Badajoz.—Cristóbal Cano, Villavieja de Asturias.—Avelino Villarino, Monforte (Lugo).—Jerónimo Echeveriz, Calderería, 84, Pamplona.—Victoriano Alvarez, Santa Elena, 4, Gijón.—Juan Valencia, apartado 42, Jerez de la Frontera.—Juan Solaguren, apartado 8, Victoria.—J. Manuel Romero, Hotel Reina Victoria, El Escorial.—Jesús Murolet, Agustina de Aragón, 39, Zaragoza.—Hermenio Monedero, Fray Luis de León, 22, Cuenca.—Doña Luisa Arriaga, Guadalupe, Jaca.—Explosiones Mercantiles, Palacio, 13, Palma de Mallorca.—Francisco Legazpi, Nador Arriaga, Guadalupe, Jaca.—Explosiones Mercantiles, 10, Salamanca.—Emilio Echevarría, Misericordia, 14, Toledo.—Doña Purificación Sierra, Llanos (Asturias).—Cristóbal Cano, Camocamor, 8, Oviedo.—Antonio Gil y Herrmann, San Pedro, 95, Ferrol.—Manuel Suárez, Cangas de Onís (Asturias).—Cayetano Alvarez Somonte, Sama de Langreo (Asturias).—Pascuallos de Jiloca, José Heredia.—Almudena de Doña Guina, José Modrego.—Borja (Zaragoza), Benito Sancho.

Reuma - Clásica - Artritis ALIVIO INMEDIATO. CURACION SEGURA CON LA CIATRICARINA Garcia Suarez. MEDICAMENTO EFICACISIMO Y GARANTIDO. Venta en farmacias, y calle Recoletos, 2.

Hay casos comprobados que se encuentran en uso diario hace más de cinco años la lámpara Wotan y todavía conserva su poder lumínico Precio actual Ptas. 2 de 5 á 50 bujías voltajes corrientes Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, S. A. Barcelona, Bilbao, Cartagena, Gijón, Madrid, Sevilla, Valencia, Valladolid.

ACREDITADOS TALLERES DEL ESCULTOR VICENTE TENA IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES EXHIBICIONES, DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUÍDO PERSONAL PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA. PEPTONA ORTEGA para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia Ortega, León, 13. Madrid. Labor. Puente Valcárcos.

LOGECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis herpes, escrófulas, varices, orisipelas y espedales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL DEPOSITO: JARDINES, 1A, MADRID

Anuncios breves y economicos

- AGENCIA DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz, Madera, 88. Madrid.
- ALQUILERES LA FERRAZ, 34, alquilase local fácil acceso calle, para almacén, imprenta ó industria que convenga.
- COMPRA COMPRO metales, toda clase objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-52.
- AVISO: Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeterías Monte y toda clase objetos para regalos, Clavel, 8, y Prado, 5, tienda.
- SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 á 1870. Cruz, 1, Madrid.
- COMPRO cuadros, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Artes. Plaza San Miguel, 8, principal.
- COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo. Platería.
- COMPRO y vendo muebles antiguos y modernos, pinturas, pianos, cajas caudales. Puebla, 19, tienda.
- COMPRO oro, plata, platino, galones, alhajas, dentaduras, dientes. Plaza Santa Cruz, 7, Platería.
- ANTIGÜEDADES compra toda clase. Pago bien. Cas. nueva Huertas, 12.
- HUESPEDES SE CEDEN hermosos gabinetes para matrimonios ó cabaretes estables. Plaza del Príncipe Alfonso, número 17, segundo (Antes Santa Ana).
- FAMILIA distinguida desea huéspedes estables, para ó casita habitaciones. Plaza Príncipe Alfonso, 17, principal izquierda (antes Santa Ana).
- OFERTAS Y DEMANDAS NECESITASE madre ó hija, solas, ó matrimonio sin hijos, para despacho leche, educados y honrados, con buenas referencias y alguna fianza, siendo inútiles engaños y recomendaciones. Informar en: de 11 á 12, en Ramiro II, 6, estable.
- VIUDA joven ofrécese regentar casa. Corredora Alta, 7. Razón, en la portera.
- INDUSTRIAL necesita socio capitalista para ampliar negocio. Ofertas, por escrito. Carretas, 4, Continental.
- VARIOS REPRESENTACIONES comerciales solicito para Perú. Viejtes: Almirante, 21.
- ELECTRICISTA. El más económico y rápido en los servicios. Francisco Martín. Calle Independencia, 3. Teléfono 12-72 M.
- CASEROS y particulares: Suستیuyo las lámparas fundidas, por abono, desde 1,25 mensual. Calle Independencia, 3. Teléfono 12-72 M.
- NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Diez á una y cinco á seis, Casa más antigua.
- MUEBLES. Gran Almacén Garayo, en Victoria. Gran surtido en muebles de precio y económico, camas torneadas y de listones, para el comedor; butacas de teatro. Catálogos en venta, tres pesetas; obra de 400 dibujos: devolviéndolo gratuitamente ó haciendo depósito, certificado por notario del peticionario. Se desea representante en toda España.
- SECRETAS. piel. Consulta, una peseta. Clínica Popular. Madera, 61.
- ESTOMAGO. Consulta, una peseta. Clínica Popular. Madera, 61.
- INYECCIONES, un real. Clínica Popular. Madera, 61.
- ESPECIALIDAD paros invisibles, pegados interior calzados. Villaral, 9, Zapatería.
- VEA géneros y modelos de los trajes ó abrigos que haré á usted por venta pesetas. Hechura y toros primera, 45 pesetas. Sustreria González Navarro. Arenal, 10, principal.
- COPIAS á máquina y reparación de máquinas de escribir, 40 % más barato que casa alguna. Casa Bar-Loek, Hortaliza, 11. Teléfono 4.458.
- VENTAS LENA de encina á domicilio, 95 pesetas tonelada, y en almacén á 80 pesetas. Asociación Internacional de Producción. Paseo de Recoletos, 68. Teléfono 1.993.
- AUTOPIANO alemán, 100 rollos, Clavel, 13, Ve-guillas.
- AUTOPIANO «Ceballos», con rollos, Clavel, 13, Ve-guillas.
- ESTERAS doble pisa, á 2,50; cordelillos, á 1,15. San Marcos, 20.
- EL LENTE DE ORO. Arenal, 14. Gemelos Teatro; novedad. Importaciones de moda.
- SERRIN. 1.50. socio. Martínez Campos, 5. Madera.
- MUEBLES. Gran Almacén Garayo, en Victoria. Gran surtido en muebles de precio y económico, camas torneadas y de listones, para el comedor; butacas de teatro. Catálogos en venta, tres pesetas; obra de 400 dibujos: devolviéndolo gratuitamente ó haciendo depósito, certificado por notario del peticionario. Se desea representante en toda España.
- PARA GUAS bastones, sombrillas, abanicos (perfumados) no comprar sin ver telas ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. (Impermeables, retorno.)